

## UN TRIUNFO DE LA POLICIA

### SON DETENIDOS EN BERLIN LOS ASESINOS DEL SR. DATO

La Dirección de Seguridad nos despierta hoy con una noticia sensacional que causará enorme sorpresa en toda España: los autores del execrable crimen que costó la vida al Sr. Dato han sido detenidos en Berlín.

Después de improbos trabajos, llevados con impenetrable reserva—la más leve indiscreción suele dar al traste con un servicio policiaco—, la Policía española ha logrado encontrar en la capital de Alemania a Leopoldo Noble y a su mujer Lucía, la famosa «rubia» que tanto dió que hablar en toda España a raíz del doloroso acontecimiento.

Suele ocurrir que los aciertos y los yerros de la Policía son estimados en la misma medida. Es menester abrir alguna vez la válvula del elogio para estos funcionarios que, trabajando calladamente día y noche, llegan al fin que se proponen, sin aspirar a otro premio público ni privado que el que se deriva de la satisfacción del deber cumplido.

En esta ocasión felicitamos al Sr. Millán de Priego y al personal a sus órdenes por haber alcanzado el éxito que se buscaba en la captura de los autores de un hecho que, además de ser universalmente condenado, causó enorme impresión en la opinión española.

La nota en que la Dirección General de Orden Público da cuenta de este interesante servicio dice así:

«Cumpliendo instrucciones del director general de Orden Público, dos funcionarios del Cuerpo de Vigilancia de España, después de dos meses de trabajo, han logrado descubrir y señalar a la Policía de Alemania el paradero de Luis Nicolau, alias Leopoldo Noble, y su mujer Lucía Joaquina Concepción, autores del asesinato del Excmo. Sr. D. Eduardo Dato, los cuales por ello han sido detenidos en Berlín, tramitándose su extradición.»

El director de Orden público confirma la noticia, pero guarda reserva : : :

Esta mañana estuvimos en el ministerio de la Gobernación hablando con el director general de Orden público sobre la detención en Alemania del supuesto coautor del asesinato del Sr. Dato, Luis Nicolau, que en los primeros momentos fué conocido con el nombre de Leopoldo Noble, y de su esposa, «la mujer rubia.»

El Sr. Millán nos recibió muy amablemente, y después de confirmarnos la noticia publicada en la Hoja Oficial, nos rogó que le dispensáramos que no fuera explícito en la explicación del importante servicio realizado porque ello pudiera entorpecer determinadas gestiones que se realizan con toda actividad para capturar a otro de los complicados, quizás el que se tenía por más peligroso, o sea Ramón Casanellas.

No ocultó el Sr. Millán su contento por el triunfo obtenido por sus subordinados, un comisario y un aspirante, los cuales siguieron con un tacto especialísimo cuantas órdenes se les comunicaban desde aquí, demostrando en la ardua y peligrosa labor una sagacidad y un amor a la profesión que les enaltece grandemente.

Insistimos en nuestro deseo de averiguar algún detalle relacionado con la captura; pero el Sr. Millán de Priego se excusó, añadiendo que no fuéramos impacientes, que ya llegaría el momento de poderse decir todo con claridad.

Más como la impaciencia está justificada en el periodista quizás más que en ninguna otra persona, nosotros, no pudiendo dominar aquella, decidimos trabajar por nuestra cuenta. Resultado de nuestro trabajo ha sido averiguar algunos detalles relacionados con la importante detención de Nicolau.

Una versión sobre el origen del servicio.—Sirguiendo una confidencia : : : :

Según los informes que hemos recogido, el servicio terminado tan felizmente en Berlín tuvo su origen en Barcelona. Como se sabe, los elementos que fueron causa de la perturbación de dicha ciudad durante algún tiempo se hallan hoy día, por razón de determinadas actuaciones, en un estado de pasividad grande. Aprovechando esta inercia, las autoridades parece que hicieron gestiones encaminadas a conocer el pensamiento de algunos individuos que habían figurado en las Sociedades a que pertenecían los supuestos autores del atentado. Para realizar tal empresa se utilizaron múltiples estratagemas, hasta que al fin la continuada y sorda labor dió sus frutos. Alguien parece que se fué de la lengua y señaló una ruta probable seguida por Luis Nicolau y la mujer rubia.

La Policía, con los detalles adquiridos, organizó el servicio, enviando un aspirante de las últimas oposiciones que conoce perfectamente los idiomas a París, donde habría de unirse a un comisario, con el cual llevarían a la práctica, si eran ciertos los informes que tenían, la detención de uno de los autores de la muerte del Sr. Dato.

En Francia, el mencionado comisario y el aspirante continuaron las pesquisas, averiguando detalles que fueron confirmando y completando con los que se les enviaban de España.

La tarea, por demás abrumadora, terminó

cargados del servicio se trasladaron también a Berlín.

En esta capital se pusieron al habla con la Policía alemana, logrando, al cabo de infinitos trabajos, encontrar la guarida del perseguido y detenerle en unión de su esposa, la mujer rubia.

Dice el ministro de la Gobernación : : : :

El ministro de la Gobernación confirmó que habían sido detenidos en Berlín Leopoldo Noble y su mujer, por informes facilitados por la Policía española a la de aquel país.

El ministro eludió dar detalles acerca de esta importantísima detención, alegando que podían entorpecer la acción de la Policía que realiza dicho servicio.

## Epílogo a lo de Monte Arruit

### LA ESPIGA Y LA CIZANA

Esta es la quinta crónica que escribimos para los lectores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, acostumbrados a la admirable información diaria, elocuente y documentadísima de nuestro querido compañero Juan M. Mata, que supo alcanzar en su brillante campaña de cronista de la guerra un puesto preeminente en el periodismo español, en noble pugilato con otras inteligencias privilegiadas y otras privilegiadas voluntades, que tan alto han logrado poner, con su admirable actuación aquí, el prestigio de la Prensa hispana.

Como los oradores prudentes y expertos, que dan comienzo a sus discursos en un tono mesurado y van alzando poco a poco la voz hasta el tono mayor, donde los acentos han de ser ya cálidos, las palabras altisonantes, los períodos grandilocuentes, vibrantes y apasionados, pero sobre todo llenos de sinceridad y de emoción, hemos querido empezar nosotros esta labor, no fácil ni grata, y así ayer, en la cuarta de nuestras oraciones, inspi-

rada en la trágica impresión de Monte Arruit, hemos dejado correr la pluma al impulso de la emoción más honda, y a la vez más exaltada.

Sin embargo, nuestros acentos, con ser tan sinceros, no fueron tan vibrantes ni desgarradores como hubiéramos querido, para dar idea exacta de la inmensa desventura. Pero ¿qué acentos humanos pueden expresarla en toda su desgarradora tristeza? Las voces más plañideras, aquellas que en los libros sagrados gimen por los siglos de los siglos los supremos dolores y las supremas amarguras, resultarían débiles y pálidas para una justa lamentación.

Nosotros quisiéramos que Monte Arruit, consagrado ara de sacrificio, fuese como una Meda de peregrinación para todos los hombres de España, para todos los hijos de la raza hispana, y aún más, para todos los hombres de todas las razas que quisieran recibir la más alta y generosa lección de heroísmo. Que se respetara a los mártires, siquiera por algún

tiempo más, en sus actitudes y gestos de tortura, para que todos pudiesen venir a templar sus almas en la contemplación de la escena de tormento y sacrificio más emocionante que han presenciado las estrellas.

Después de esto, ¿en qué tono podemos seguir hablando? Hay que tomar aliento y comenzar una nueva oración con el tono más leve, el de más sencillas palabras.

Todavía tenemos en la nariz y en la garganta, en el cerebro y en el corazón, el olor a cadáver. El terrible y angustioso hedor, resumen de tanta vida florida. Toda una siembra primaveral; toda una floración magnífica de esperanzas e ilusiones; toda una espléndida vid de humanas promesas, tan bárbaramente sacrificadas. ¿Para qué? Para que tú, mercader (y aquí evocamos a la heroína bíblica), sigas vendiendo el pan y la sal adulterados y a un precio cien veces más caro del que te han costado. Y tú, ciudadano burgués, sigas regodeándote en francachelas y pequeñas orgías de arrabal suburbano. Y tú, misero «Shylock» de arteras industrias, sigas vendiendo a varas lo que com-

praste a metros, y cobres en plata lo que pagaste en plomo, y cuando más, en oro lo que pagaste en plata. Y tú, sabio estratega de mesa de café, con dominio y copita, te pases la vida «planeando», entre sorbo y carraspera. Y tú, chulo de profesión; y tú, pollo «bien» de las «casas malas», sigáis vuestras vidas paralelas, tan «ejemplares» y fecundas en toda suerte de bellasquerías...

Para eso viene aquí toda una juventud de héroes, para agotar su corazón, que una vez agotado y muerto, y aun enterrado en el campo del sacrificio y del honor, sigue sangrando y sufriendo en otros corazones fraternos, en los corazones familiares, que no son ciertamente los vuestros...

Si las leyes humanas fueran verdaderamente sabias y justas; si una ordenanza ciega y rutinaria no rigiese los destinos milicianos del país (pues no es este defecto exclusivo de España), no se enviaría a ser pasto de metralla y carne de cañón a la óptima espiga dorada de la vida, sino a la nociva cizana...

GOY

Melilla, 26.

## La harka de Gomara se va alejando.—Tranquilidad, con ligeros tiroteos, en toda la zona española.—La comida de los prisioneros de Abd-el-Krim

### Funerales

Melilla, 31.—Se han celebrado hoy solemnes funerales por las almas de los ingenieros muertos en campaña.

### Quiénes son

Un soldado que llegó hoy al campamento de Segangan, después de estar varios días perdido, ha manifestado que en el poblado de Hansi de Beran, donde estuvo prisione-

ro desde los sucesos, vió a varios militares que hablaban idioma extranjero. En aquel mismo sitio hay otros 17 soldados más prisioneros.

### Garellano

El batallón de Garellano ha marchado a Monte Arruit, donde quedará destacado, pero noctando esta noche en Nador.

### La laureada

Se ha abierto juicio contradictorio para conceder la laureada de San Fernando al teniente de Ceriñola D. Leopoldo Aguilar de la Vega, que falleció heroicamente en la posición de Sidi Dris.

### Bombardeos

Las escuadrillas de aviación realizaron nuevos vuelos, bombardeando grandes núcleos en las proximidades del puente sobre la carretera de Segangan a Ishafen, que había sido cortada por el enemigo.

También bombardearon el campamento de Sidi Mesaud, donde había cinco tiendas cónicas, que fueron destruidas.

### De viaje

Ha marchado a la Península el diputado romanista por Cartagena Sr. García Vaso, que piensa intervenir en la sesión del Congreso del martes en el debate sobre Marruecos.

### ¿Dónde está?

Los prisioneros que llegan aquí aseguran que Abd-el-Krim continúa en la kabila de Beni-Sidel. En la casa donde pernocta, los moros que ejercen la guardia y la vigilancia sostienen de día y de noche constantes tiroteos con harqueños aislados, que se acercan con propósitos hostiles a la kabila.

### En Atlaten

Hoy se ha subido a Atlaten, donde quedará inmediatamente emplazada una batería pesada de largo alcance.

### Más cadáveres

Ha salido de Monte Arruit un camión blindado, que avanzó cuatro kilómetros en dirección a Batel y recogió algunos cadáveres, entre ellos el de un oficial de Legionarios que se destacó días pasados de Atlaten con varios soldados y fué tiroteado desde San Juan de las Minas.

### Pésame

El comandante general, en nombre del Rey y del ministro de la Guerra, ha hecho una visita de pésame a la viuda del malogrado teniente coronel que mandaba el batallón de la Corona.

También ha enviado oficialmente el pésame a este Cuerpo.

### Exploraciones

Patrullas de Caballería hacen incansantes incursiones por las cercanías de Monte Arruit, especialmente por todo el curso del río, para recoger cadáveres de soldados españoles.

### La Infanta

La Infanta doña Luisa asistió a la misa que se dió en sufragio del teniente coronel Sr. Primo de Rivera.

Al regresar a la Comandancia general almorzó doña Luisa, acompañada del Infante D. Alfonso, que vino ex profeso de la Alcázar de Zeluán.

Después de almorzar, el Infante regresó a Zeluán.

Con objeto de cumplimentar a la Infanta, ha bajado a la plaza el general Neila, que ha permanecido más de dos meses en el campamento del zoco El-Had de Benisicán sin venir a la plaza.

### El temporal

Llegó el vapor «Carmen», de la matrícula de Bilbao, conduciendo una importante partida de materiales para el ejército de operaciones.



MARQUEZ

«En la zona de Melilla no ocurre novedad.»

causa del temporal, hubo que suspender salida para Alhucemas del vapor «Juan de Juanes», conduciendo vituallas y abrigos para nuestros prisioneros de Axdir y Annual.

Se ha recibido gran cantidad de material para construir barracones.

Merido. Se halla herido de bala, de gravedad, un sobrino de Abd-el-Kader, kaid de Beniscar, que fué objeto de una agresión por parte de los moros.

Los Regulares. El grupo de Regulares de Melilla, que manda el teniente coronel Núñez de Prado, y que perdió 600 hombres del 17 al 23 de julio, tiene ya constituidos dos batones con seis compañías de Infantería y dos escuadrones de Caballería, aprovechando los soldados que han sido dados de alta en el hospital. Estas tropas tomarán parte en las primeras operaciones que se realicen en esta zona.

Dragado. Se han reanudado con actividad los trabajos de dragado de la boca de Mar Chica, con objeto de dar mayor anchura al canal abierto. Este se balizará para que los distinguan con facilidad las embarcaciones.

Razia. Los legionarios voluntarios se han internado en San Juan de las Minas, siendo hostilizados por los rebeldes. Los legionarios «razaron» las kabilas, trayendo al campamento varios efectos.

Comunicación telefónica. Ha quedado instalada la comunicación telefónica de Monte Arruit con la plaza.

Vigilancia. Se ha reforzado la vigilancia de la plaza con objeto de evitar incidentes entre el vecindario y los moros que entran en la plaza.

Más bombardeos. Los aeroplanos tripulados por los capitanes Caula y Ferreiro, los tenientes Hidalgo y Mateo y por el sargento Gutiérrez, y que llevaban como observadores al capitán Carrillo a los tenientes Paredes, Barrón, Arizán y Beuzo, bombardearon las inmediaciones de la posición de Tizza, donde había muchos enemigos venidos de kabilas interiores.

También arrojaron bombas sobre Yarzamen, Tifasor y Samina, causando grandes daños.

Enterrados. Hoy han recibido sepultura el teniente don Andrés Lostao Sánchez, el suboficial D. Antonio García Frias, el sargento D. Francisco Quetellas Nadal, el capitán D. José Marto González, los tenientes D. Aurelio Martínez Fernández y D. Antonio Albert, el alférez D. Casimiro Gil, los sargentos D. Manuel Mendía Marín, D. Manuel Maestre Rubin de Celis, D. Ovidio Segoviano Núñez, D. José Alvarez Calanin, D. Antonio González Mallens, los soldados Juan Muñoz Zarco, Francisco García y García y Carlos Pons Mico.

También han recibido sepultura los cadáveres de los tenientes del regimiento de San Fernando D. Manuel García Espallargas, D. Santiago Sanjaan Otero, D. Ricardo Fernández Viñe, D. Gabino Diaz Abad y D. Leopoldo Verde Martínez.

Cadáveres identificados. En Monte Arruit han sido identificados los cadáveres del capitán D. Julián Triana y del teniente D. José Manturola, ambos del regimiento de Alcántara.

Prisioneros rescatados. Procedentes de Orán han llegado en el vapor «Tintoré» los siguientes soldados: del mixto de Artillería: Cesáreo García, de Coruña; Sebastián Rebollo, de Huelva; Domingo Muncera, de Murcia, y Domingo Marchante, de Cuenca.

Más fugados. Han llegado al campamento del zoco El Had los soldados Francisco Guzmán Fernández y Juan Asensio Rodríguez, que pertenecen al regimiento de San Fernando, fugitivos del cautiverio.

A Ras-Medua. Melilla, 31.—El enemigo ha hecho levisimos actos de presencia, que nuestros soldados han contestado energicamente, sin que hayamos tenido una sola baja.

Un «paqueo» algo intenso contra un bloque fué rechazado también sin novedad.

Melilla, 31.—Se dice que cuando la zona de Tetuán se encuentre más tranquila, será emprendida la operación de Ras-Medua.

Según todos los pronósticos, no ha de ofrecer gran resistencia la ocupación de esta posición importante.

regimiento de Aragón núm. 21, formado de 1.200 plazas, y una compañía de ametralladores del regimiento de Murcia núm. 37.

Se tiene la impresión de que las fuerzas enemigas que estaban operando en la comarca de Gomara se han retirado.

Las guarniciones de distintas posiciones de aquel territorio efectuaron diversas salidas durante el día de hoy, y no se ha dado el caso de que en alguna de ellas apareciera el enemigo.

Las bajas del combate del día 24 en Gomara

Tuvimos 179 bajas en total. Tres oficiales muertos y ocho heridos. Veintiséis de tropa muertos y 142 heridos. El mayor número de bajas correspondió al Tercio, que perdió a todos sus oficiales y a más de noventa de tropa.

Las de Saboya fueron 26. He aquí relación de oficiales muertos o heridos:

Muertos.—Teniente de Regulares de Ceuta, D. José Sáiz Martínez y alférez de Saboya D. Angel Sepúlveda Riaza y D. Francisco Baquero Chimen.

Heridos.—Del Tercio: capitán D. Miguel Gascón, hombre derecho, grave; teniente don Julió Argüello, muslo derecho, grave; teniente D. Guillermo Ruiz Casau, cuello, grave; alférez D. Antonio Fuentes, pecho, grave, y alférez D. Antonio Cejudo Belmonte, pie derecho, leve.

Regulares de Ceuta.—Teniente D. Pedro Maestre Martorell, vientre, muy grave, y codó derecho, grave; y oficial moro Tizi Ben-Hosai, vientre y cadera, muy grave.

Saboya.—Alférez D. Isidro Arzávalo Cañada, antebrazo derecho, grave. Al alférez Cejudo le atravesaron la gorra de un balazo y de otro le rompieron la correa que le cruzaba el pecho.

Los de Saboya. Tuvieron tres muertos, que han sido: Manuel Fernández Iglesias, Tirso Rodríguez Lozano y Patricio Querencio García.

Los heridos fueron: Sargentos Francisco Navas y Pedro Vega. Cabos Ignacio Ala Rodríguez y Angel Pérez López.

Soldados Julián Pérez García, muy grave; Antonio González Besada, Prudencio Martín, Dámaso Barroso Pulido, Cipriano Dualde, Ignacio Noales, Juan Tomás López, Ramón Redondo Blanco, José Cuevas Alled, Angel Gómez Comas, Máximo Ollicea López, Víctor Herranz Aguado, Agustín Alcalde Quirós, Mariano Castillo Blanco, Nicolás Ramón Martín, Mariano Miranda Martínez, José Oлива Fernández, Ricardo Alonso García, Jaime Meseguer Ires, Cándido Sánchez Losa, Marcelino Oliver Prieto y Justo Higuera Velasco.

Los heridos, después de curados de primera intención ingresaron en el hospital de Ceuta, a donde fueron trasladados por dos cañoneros. En Uad-Sau no quedó más que un herido, que no fué trasladado por encontrarse en estado grave.

Contra el paludismo en Africa. Ayer publicó el «Diario Oficial» de Guerra una real orden disponiendo que, dependiente del alto comisario de España en Marruecos, y con la denominación de «Servicio

antipalúdico», se cree dicho servicio en los territorios de Ceuta, Tetuán y Larache, ajustándose a las bases siguientes:

Primera. El jefe del Laboratorio de análisis de los grupos de hospitales de Ceuta lo será a su vez del «Servicio antipalúdico» en el territorio de Ceuta-Tetuán, y el jefe del Laboratorio de análisis del hospital de Larache lo será asimismo del «Servicio antipalúdico» en este territorio.

Segunda. Los mencionados jefes cuidarán de llevar a la práctica la mayor brevedad posible las conclusiones fijadas en la Memoria que sobre el paludismo en Marruecos redactó la Comisión que se nombró al efecto, hasta donde dichas conclusiones sean de momento viables. Fomentarán ante la oficialidad y la tropa el conocimiento de los medios de propagación del paludismo y manera de evitarlo. Establecerán la protección mecánica contra los mosquitos en los focos palúdicos. Ordenarán la quinización preventiva en las fechas y posiciones en que este medio debe emplearse. Propondrán el establecimiento de sanatorios para convalecientes de dicha enfermedad en sus respectivos territorios, así como cuantas disposiciones les sugiera su competencia y su celo en el servicio.

Tercera. Los repetidos jefes informarán en el plazo de diez días, y por conducto reglamentario, acerca del personal y material necesario para el mejor cumplimiento de su cometido. Evacuados estos informes, se procederá por este ministerio a dictar las disposiciones convenientes para la implantación total del servicio de que se trata. Es asimismo la voluntad de Su Majestad que, en razón a la urgencia en la creación del nuevo servicio de que se trata, se satisfagan sus obligaciones por el capítulo I, artículo 2.º de la sección 13 del vigente presupuesto los devengos de personal, y por el capítulo V, artículo 4.º de la misma sección, lo referente a material.

Los oficiales retirados se ofrecen al ministro

El presidente de la Asociación de Oficiales retirados provisionalmente por Guerra ha visitado al ministro para ofrecerse, en nombre de sus compañeros, por si en las actuales circunstancias fuera necesario utilizar los servicios de estos oficiales, cuyas edades oscilan desde los cuarenta y cuatro a los sesenta años.

Una bandera para los regulares. El ministro de la Guerra firmó ayer una real orden concediendo una bandera a los Regulares indígenas.

Igual distinción se hará a las fuerzas de Intendencia por su heroico comportamiento en la campaña de Marruecos.

Por los muertos en campaña. Linares, 31.—Por iniciativa del clero parroquial de San Francisco se dijeron solemnes honras fúnebres por el eterno descanso de los héroes de Africa.

Asistió el Ayuntamiento, bajo mazas; la oficialidad de la zona militar y las autoridades civiles y numeroso público.

El párroco de San Francisco, Sr. Martínez Baeza, pronunció una oración fúnebre en memoria de los héroes de la guerra.

Para los soldados andaluces

Sevilla, 31.—Ayer han sido expuestos en un patio del Ayuntamiento los camiones-cubas y los automóviles de ambulancia sanitaria que serán enviados para auxiliar a los batallones de Granada, zapadores minadores e Intendencia, de esta guarnición, que prestan servicio en Melilla.

Hoy lunes marchará la Comisión municipal encargada de llevar a los soldados sevillanos los encargos de sus familias y el dinero destinado a obsequiarles.

A despedir a dicha Comisión acudirán las autoridades y numeroso público.

UN HOSPITAL DE SANGRE EN SEVILLA

Doscientas camas para heridos. Ha regresado de Sevilla el marqués de Rivera, después de dejar ultimada la instalación de doscientas camas para nuestros heridos de Marruecos en uno de los pabellones construidos para la Exposición Hispanoamericana.

Llegan heridos y enfermos a Cádiz

Cádiz, 31.—Ha llegado, procedente de Larache, el vapor «Isla de Menorca», trayendo a bordo 84 jefes, oficiales y soldados enfermos.

En aquella zona reina tranquilidad, y el general Barrera se encontraba a la salida de dicho buque en Larache, de regreso de Arella.

A bordo de dicho buque viene el teniente de Infantería de Marina D. Antonio Díaz Ramírez, el cual mandaba el convoy que cayó en una emboscada el día 22 de abril, muriendo un cabo y cinco soldados, a pesar de lo cual, y de contar únicamente con siete hombres, rechazó la agresión, poniendo en fuga al enemigo.

La comida de los prisioneros de Abd-el-Krim

Con mucho gusto publicamos la siguiente carta de un prisionero de Abd-el-Krim. Respondemos absolutamente de su autenticidad: «Mis queridos hermanos: Ya os podéis figurar la alegría que he tenido al recibir vuestras cartas, pues, como os decía en mis anteriores, es nuestro alimento espiritual el día que recibimos el correo.

Seguimos con paciencia esperando el día de nuestro rescate. En fin, si algún beneficio se reporta a España, todo se puede dar por bien empleado.

Escasamente llega a un litro el agua que bebemos, pues traen muy poca y hay que darla con relación.

De comer nos dan por la mañana café; al medio día, patatas y un huevo por cabeza, y por la noche, sopa con patatas; carne hace más de ocho días que no comemos.

Nos lavamos cada cuatro o cinco días, y no salimos para nada del patio de la casa donde estamos metidos.

Yo, a pesar de todo, estoy muy bien y casi más gordo; pero en los demás hay mucho enfermo; hace cuatro días había 16 enfermos de paludismo e infecciones intestinales.

Como dice Luis en su carta, con mucho gusto me dedicaría a escribir mis memorias de este tiempo; pero no tenemos casi nada de papel, y para escribirlos he tenido que ir mendigando de unos a otros.

Muchos abrazos a todos de vuestro hermano, que os quiere muchísimo.—R.

Aydir, 19 octubre.»

El padre de un héroe

Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Muy respetable señor mío: En el número 23.103 de su ilustrada publicación, correspondiente al día 19 del mes actual, y bajo el epigrafe «Salvilla es un héroe», se hace pública la siguiente información:

«Salvilla» es un soldado cordobés, que pertenece al batallón de cazadores de Cataluña.

Se llama Antonio Romero, y es «cantor» flamenco en la tierra de los buenos cantadores; lo que es lo mismo que decir que «Salvilla» es un Juan Breva con guerrera, polainas, fusil y machete. Además, es maletero en la estación de Baena.

Pues bien: Antonio Romero «Salvilla» ha sido un héroe, que ha realizado un acto muy parecido al que enaltecido el nombre de Eloy Gonzalo hasta la más gloriosa popularidad. Se encontraba en la zona de Larache, en una de las posiciones tomadas últimamente al enemigo.

Había sido cortada por el enemigo la comunicación telefónica, y los moros hacían fuego contra la posición.

El jefe preguntó: «¿Quién es el valiente que se atreve a salir a componer la avería para pedir refuerzos?»

En medio de una verdadera lluvia de balas, Antonio Romero dio dos pasos al frente, y obtenida la venia de su jefe, emprendió el camino, llegando al punto donde la comunicación estaba rota, y reparó la avería.

Poco después se pedían refuerzos a las posiciones inmediatas, que llegaron en seguida, y con ellos se hizo frente a la agresión de los kabileños.

Y de este modo salvó la situación un hecho

heroico, realizado por «Salvilla», «cantor» flamenco y maletero en la estación de Baena.

Este soldado, a quien se supondrá de Baena, por haberse dedicado a cocherero en aquella estación antes de marchar a filas, es mi hijo Antonio Romero Carrasco, nacido en esta ciudad de Montilla el 18 de diciembre de 1898, que cubrió cupo por el citado pueblo de su naturaleza en el reemplazo de 1919, siendo, en efecto, destinado al batallón de cazadores de Cataluña, hoy en Larache.

Ruego de su bondad la inserción de estas líneas en el periódico que tan dignamente dirige, sólo como dato aclaratorio respecto a la personalidad del que en el estricto cumplimiento del deber que le impone el sagrado interés de la Patria, ha dado motivo, no obstante su insignificancia física, a ser considerado como un héroe, haciéndose acreedor a una justa recompensa, que indudablemente no habrá de regatearse, y para cuya consecución no puedo menos que recabar confiadamente el valioso apoyo que la Prensa aporta siempre al logro de las causas de tanta justicia como la que nos ocupa.

Mil gracias anticipadas, señor Director, por la atención que tendrá la bondad de dispensarme, y quedo atentamente a sus órdenes su seguro servidor q. s. m. e., Manuel Romero Jiménez.

Por no saber firmar, lo hace a su ruego Francisco Jiménez. Su casa: Calle Feria, número 8. Montilla, 21-10-921.»

Suscripciones, donativos y ofrecimientos

Un suscriptor del periódico El Sol ha donado para el ejército de Africa lo siguiente: diez kilos de algodón hidrófilo; veinticuatro paquetes de gasa hidrófila de un metro; doce idem fenicada; diez vendas cambridge 10 por 8; veinte idem gasa hidrófila 10 por 7; diez idem iodofórmica al 5 por 100 de un metro; doce hojas tafetán perforado; cuatro tubos de catgut para suturas.

—Don Juan Pérez Lozano, de La Carolina (Jaén), ha entregado en la sección de Justicia del ministerio de la Guerra 4,500 pesetas como donativo para el ejército de Africa.

—El gobernador militar de Vizcaya remite 3.190,40 pesetas, importe de los donativos siguientes: de un partido de foot-ball, 3.065 pesetas; 22,70 pesetas por un mes de haber del soldado Nemesio Larra, y 102,70 de D. Francisco Diaz.

—El Ayuntamiento de Ponferrada acordó instalar las camas necesarias en el hospital para heridos y enfermos pertenecientes a dicho pueblo.

LA GUERRA EN LA PAZ

SERENIDAD Y REFLEXION

Son críticos para España los actuales momentos. Negarlo equivaldría a la más peligrosa torpeza, porque el pueblo tiene derecho a que se le explique claramente la situación.

Para fortalecer su confianza en la proximidad de mejores días, es forzoso mitigar los dolores del sacrificio aportado, con la convicción plena y rotunda de que ha de dar el fruto apetecido. Alejemos las dudas y los temores, que pueden engendrar vacilaciones nocivas. Pasadas las turbulencias espirituales de la catástrofe, que dejó huella imborrable en los corazones, y fortalecido el ánimo por la esperanza del más honroso desquite, iniciado ya con éxito, surge de pronto el fuego de la pasión y brotan las impacencias populares con el clamor de justicia que recorre todos los ámbitos de la patria.

Hablan los cronistas de la guerra, y al correr libremente su pluma, sin los grilletes de la censura, nos cuentan cosas que todos ignorábamos. Relatan hechos y episodios determinados, semillero de fracasos y de desaciertos; acusan con datos precisos y con lógica aplastante; enumeran deficiencias que creíamos subsanadas y ensalzan con justa unanimidad la actuación de cuantos derramaron generosamente su sangre para rendir glorioso tributo a la bandera. Pero también descubren actos punibles y vergonzosos, que parecen comprobados por las formidables acusaciones que suenan en el Parlamento desde los diferentes sectores de la opinión pública allí representada.

En derredor de los sucesos de Melilla flotan sombras misteriosas, que hay necesidad inexcusable de disipar para el máximo prestigio del Ejército, para que nadie pueda recelar de su honor, intachable e immaculado. El derrumbamiento de aquella Comandancia por los trágicos días de julio no se debió exclusivamente, según se afirma, a la traición y al feroz empuje de los kabileños.

Se han mencionado nombres de culpables; se ha puesto el dedo sobre la llaga abierta por incalificables actitudes, que llenan páginas de deslealtades y de cobardías, y cuando se arremete con toda la fe de la certeza y todo el erudo lenguaje que utilizan en este caso los acusadores, no cabe más que rendirse ante la evidencia del supuesto delito, mientras actúa de pesada losa que aplasta los recursos de la más hábil y difícil rehabilitación moral.

Se dijo públicamente, a la meridiana luz del día, que oficiales españoles habían vendido armas y municiones al enemigo; que para sostener los gastos abrumadores de una vida licenciosa de bacanales y de mujerío, se procuraban dinero por medios tan ilícitos como execrables; que los jefes de cocina se enriquecían a costa de las privaciones y del hambre de las tropas; que en los hospitales militares se está peor que en las cárceles; que abundan en Melilla las casas y propiedades de quienes hicieron fortuna a expensas del presupuesto para aquella zona; que hubo deserciones, relajamiento de la disciplina; y

que el desastre se produjo fatalmente a medio de aquel caos afrentoso, como inevitable consecuencia del ambiente de corrupción y de rebeldía.

Todo esto se denunció en plena sesión pública del Congreso; y la Prensa, al cumplir su deber de información, llevó a todas partes el eco de los ataques y las palabras contundentes de cada fiscal. ¿Qué efecto han causado en el ánimo del pueblo tan graves denuncias y tan denigrantes imputaciones? Nosotros tenemos, y no escamos de razón; que por vehementes desvarios se condensan con exceso las nubes de tormenta y que descargue con furia alarmante en momento inoportuno. Por ello, aconsejamos a todos la más absoluta tranquilidad, y así cabe esperar del espíritu patriótico, bien probado a través de los entusiasmos prodigados.

En las crisis más agudas del infortunio salvó siempre a los hombres la fría calma de la reflexión y el culto a la disciplina. Si los cargos formulados responden de manera indubitable a la realidad delictiva, se castigará según solemnes propósitos y promesas oficiales, aplicando a los culpables todo el rigor de la ley. Si, por el contrario, en la depuración imparcial de los acontecimientos apareciera la calumnia, se volverá el castigo contra los difamadores.

La improba y ardua labor del general Bascaso toca ya a su fin. En los muchos centenares de folios que la integran vendrá a España el exacto y verídico reflejo de lo que allí pasó. Esperemos. Mientras tanto, que no anime el pesimismo en las masas populares, porque el colectivo esfuerzo cristalizará pronto en éxitos rotundos y definitivos. Tengamos confianza plena en nuestro glorioso Ejército. Su historia brillante, su actuación heroica, sus virtudes extraordinarias y sus dotes de bravura y abnegación, están muy lejos del cieno en que se revuelven las acusaciones.

Creemos que se desvanecerá rápidamente el anónimo de las responsabilidades. Entre las delaciones escandalosas, precisas, terminantes, y su fundamento cierto tiene que existir el nexa personal de delincuencia, y una vez determinada, sufrirá la más ejemplar sanción. Hasta entonces será tan peligroso como injusto dar vueltas a la fantasía y desbordar inquietudes temerarias, abriendo las válvulas del rencor, porque lo primero que necesitan los jefes para el cumplimiento de este alto cometido, es el apoyo de la opinión, avalado por la más reflexiva serenidad.

HIJOS DE MAGDALENA

Arenal, 15, y Carrera de San Jerónimo, 8. Impermeables ingleses, pañuelos, corbatas, bastones, paraguas, tirantes, ligas, camisas, calcetines, pijamas, mantas de viaje, artículos de sport, capas sport, géneros de punto

GUMERSINDO RICO

# Informaciones del extranjero

## Hace cincuenta años

31 de octubre de 1871  
 París.—El *Diario Oficial* dice que el ministro de la Guerra ha castigado con sesenta días de arresto al general Nansouty por la carta que ha publicado en los periódicos anunciando que el ex Príncipe Napoleón Bonaparte había ido a Bastia y Niza, partiendo inmediatamente con dirección a Génova.  
 Viena.—Los periódicos de Bohemia manifiestan grande irritación con motivo de la dimisión del Gabinete Hohenwarth.  
 (De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

## El destierro del ex Emperador Carlos

La abadía de Tihany  
 Esta abadía, en la que el Gobierno húngaro quiere internar provisionalmente al ex Rey Carlos IV, está emplazada en los más bellos lugares de Hungría.  
 La península donde está cimentada se destaca de la ribera oriental del lago Balaton.  
 La ciudad de Tihany, próxima a ella, es punto de excursión obligada de los bañistas de Balaton Fured.  
 En la falda del promontorio se levanta la abadía de Benedictinos, construida en el año 1052 por el Rey Andrés I. Este Soberano, que donó a los religiosos aquellos lugares, fué sepultado en la Iglesia abacial. El convento era al mismo tiempo una fortaleza, que resistió victoriosamente a los ataques de los turcos, acampados en la otra ribera del lago.  
 Un incansable viajero y narrador del siglo pasado, Víctor Tissot, cuenta, en su *Viaje al país de los ziganes*, la visita que hizo a esta abadía.

Fuó recibido, según dice, en el monasterio por un religioso, que le ofreció en primer término un excelente cigarro, luego un exquisito almuerzo, y a los postres, el viejo sacerdote, que hablaba un poco el francés, levantó su copa de vino y brindó por la República francesa.  
 Si los viajeros que han sucedido a Tissot no han sido objeto de tales atenciones, al menos pudieron contemplar aquel paisaje cantado por dicho excursionista. El lo pinta situando al pie del espectador el lago, a su izquierda las casas blancas de Balaton Fured, entre bosques y jardines; detrás, la ciudad; al Norte, la floresta sombría, y del otro lado del lago, la estepa del Danubio.  
 Tal es el cuadro que Carlos de Habsburgo tendrá ante sus ojos para distraer su inacción y cautiverio.

## DESDE POLONIA

# LA MUJER DE MAXIMO GORKI

(De nuestro redactor especial)

Hace unas semanas, al regresar de mi excursión por los países bálticos, tuve el gusto de conocer en Estocolmo a madame Andrejawa, esposa del genial escritor y reconocido jefe bolchevista Máximo Gorki.  
 Me hallaba cenando en el restaurant Hasselbacker, de la capital sueca, con un amigo mío danés, y que, aunque no habla ni una palabra de castellano, es un ferviente admirador de España, cuando vi entrar en la sala a una mujer, de treinta y cinco a cuarenta años, vestida de negro elegantemente y reflejando en su cara una extraordinaria belleza, aunque ya algo pasada.  
 Al pasar junto a nuestra mesa se quedó mirando fijamente a mi amigo, como si pareciese conocerlo.  
 Este, sin decirme nada, se levantó, se acercó a ella, le besó efusivamente la mano y se pusieron a hablar.  
 Al cabo de un ratito se dirigió a mí con la mirada, y haciéndome un gesto con la mano, como para que me levantara, exclamó:  
 —Aquí le presento a una señora encantadora: madame Andrejawa, que ha llegado de Moscú y Petrogrado hace unos días.  
 Nos sentamos entonces los tres y nos pusimos a probar los diferentes «smörgöbros» que el camarero acababa de depositar, juntamente con una botella de «punch», encima de la mesa.  
 —¿Cómo es que se ha decidido y ha logrado usted salir de Rusia?—te pregunté, al cabo de un momento.  
 Y madame Andrejawa, que ha sido, y, según creo, sigue siendo aún en Rusia, un consistorio teatral del pueblo, exclamó con voz dulce y agradable, como la que tenía en tiempos, ya lejanos, cuando era ella una de las mayores glorias teatrales del derribado Imperio zarista:  
 —La principal razón por la que he salido de Rusia ha sido para hacer propaganda en favor de los desgraciados artistas rusos, que se ven alejados de la vida intelectual de Europa, y que no tiene elementos suficientes para alimentar su espíritu.  
 Aunque la organización artística en Rusia es excelente—continuó diciéndome—, Europa parece haberse abandonado por completo; de ahí que venga yo a decir aquí, en nombre de todos ellos, que no se puede ni se debe tener odio al arte, por el mero hecho de que sea ruso,

He aquí además las otras distracciones de Tihany: las sesiones en la biblioteca de Benedictinos, el placer de buscar mariscos o pescar «fogas», este pescado exquisito de Balaton, célebre en otros tiempos...  
 ...Pero tales cosas no distraerán suficientemente el contristado ánimo del Príncipe desterrado.  
 No obstante, Tihany es más deseable que Santa Elena.

## EL TEATRO CERVANTES

Fiesta benéfica en Buenos Aires : : : : :  
 Buenos Aires, 31.—En el teatro Cervantes se ha celebrado un gran festival para recaudar fondos con destino a la biblioteca que la colonia española residente en ésta tiene el propósito de ofrecer a la Universidad de Santiago de Compostela. Asistieron a la fiesta las autoridades y lo más saliente de la alta sociedad argentina y numerosas personas de la colonia española.

## El viaje del mariscal Foch

En el palacio presidencial  
 Washington, 31.—El Presidente de la República, Sr. Harding, ha recibido solemnemente al mariscal Foch, habiendo dado después en su honor un almuerzo en Casa Blanca. Asistieron el mariscal Pershing y altas personalidades norteamericanas y francesas.  
 El mariscal Foch se dirigió luego a visitar al ex Presidente Wilson, que no pudo recibirle por encontrarse enfermo.

Comentarios franceses  
 París, 31.—El periódico *Le Matin* publica el siguiente cablegrama fechado en Nueva York el día 28:

«La Historia dirá algún día que el 28 de octubre de 1921, a las dos de la tarde, el mariscal Foch puso pie en tierra americana. Envío estas líneas teniendo aún en los oídos el zumbido del cañón, los sonidos de las máquinas, el ruido de los aeroplanos; pero sobre todo, el clamor ardiente, magnífico y formidable de un millón de hombres que en nombre de 110 millones más de compatriotas manifestaban frenéticamente su admiración y su alegría.

Desde que el paquebot *Paris* franqueó las filas de buques de guerra, pasó por entre los mercaderes empavesados y penetró en la rada, comenzó el entusiasmo, y cuando el majestuoso buque llegaba cerca del muelle, un vaporcito se puso al costado del *Paris* y el mariscal Foch con su séquito se trasbordaba a él en medio del estruendo de las sirenas de

confundiéndolo con ideas políticas que no son del agrado de las demás naciones europeas. También estoy aquí para «imprimir» una película cinematográfica que proyecta una gran Casa sueca.  
 —¿Cree usted, verdaderamente, que Europa no admira el arte ruso?—inquirí.  
 —No; no es eso lo que quería decirle—repuso—. De sobra sé que el arte ruso cuenta con grandes admiradores en Francia, Inglaterra, Estados Unidos, España...; pero lo que es necesario es que todos estos países no pongan una barrera infranqueable a los artistas rusos, y que los dejen transitar libremente por sus territorios, y les permitan regresar nuevamente a sus países.—De este modo, todos podrán disfrutar del placer de oírles y escucharles.  
 —¿Qué hace su marido de usted actualmente?  
 —Máximo Gorki está sumamente ocupado. Toda su actividad la tiene puesta al servicio de los artistas y del arte. No cabe duda que dentro de poco logrará realizar su ideal.  
 —¿A pesar del bolchevismo?  
 —Únicamente con él—respondió lacónicamente.  
 —¿Qué opina usted de ese régimen?—me permití preguntarle.  
 —Que no es tan malo como se cree.  
 Puede observar entonces que madame Andrejawa no se atreve a hablar... busca evasivas a todas las preguntas... Tiene miedo, y se comprende; pues, como dentro de algún tiempo ha de regresar a Moscú, teme comprometerse.  
 Hicela aún un par de preguntas:  
 —¿Qué opina usted de Lenine?  
 —Lenine es un gran hombre y con ideas admirables. Es un genio.  
 —¿Y Trotsky?  
 —Trotsky es el valor personificado; es un hombre de enormes energías y de valor insuperable.  
 No quisiera llevar más allá la conversación por temor a ser incorrecto.  
 Hablamos de otras muchas cosas indiferentes; pero madame Andrejawa parecía estar pensativa. Su espíritu, muchas veces se hallaba lejos de aquel lugar, y a pesar de que la orquesta de «zingaros» ejecutó, una tras otra, varias canciones rusas, a cual más sentimental, ella parecía incommovible.  
 C. GRAUZOW DE LA CERDA  
 Varsovia, octubre 1921.

# ALMACENES RODRIGUEZ (S. A.)

Avenida del Conde de Peñalver (Gran Vía), 4 :: Caballero de Gracia, 3.

LUNES 31 DE OCTUBRE AL 12 DE NOVIEMBRE, EXPOSICIÓN GENERAL DE

# NOVEDADES DE INVIERNO

ALFOMBRAS, COLCHAS, MANTAS, ROPA DE CASA, GUANTERÍA, SASTRERÍA, ZAPATERÍA, SOMBREROS, PELETERÍA, MANTONERÍA, CORBATERÍA, LANERÍA, SEDERÍA, TERCIOPELOS, GÉNEROS DE PUNTO, CAMISERÍA, ETC., ETC. CONFECCIONES PARA SEÑORA Y NIÑA

PRECIOS EXCEPCIONALES

EXPEDICIONES A PROVINCIAS, solicítense el catálogo que se remite gratis  
 PRECIO FIJO :: VENTAS AL CONTADO :: ENTRADA LIBRE

El 1.º de Noviembre, inauguración de la Sección de PAPELERÍA

los buques, las salvas de artillería y el canto de la Marsellesa.  
 El buque se detuvo en el desembarcadero de Battery Place.

En el muelle esperaban al mariscal todas las autoridades y personalidades americanas; pero a no muy larga distancia se encontraba una muchedumbre tal, que muchos de los que interrogamos no recordaban haber visto jamás reunida.  
 Esa multitud cubría por completo la inmensa explanada de Battery Place, sólo comparable a la plaza de la Concordia de París, y en árboles, farolas, verjas y ventanas se veían racimos humanos, mientras que en los balcones, engalanados con banderas americanas y francesas, se veían grandes grupos de señoras que vitoreaban a Francia y al mariscal.

Era tal la aglomeración, que hasta en los tejados de los monstruosos rascacielos había infinidad de personas que agitaban pañuelos y banderas y lanzaban por medio de bocinas frenéticos hurras en honor del mariscal Foch y de Francia.  
 Al ponerse en marcha la comitiva, de todos los huecos de los edificios partió una verdadera lluvia de ramos de flores, y los niños lanzaban confetti tricolor y de la bandera norteamericana.  
 Tan inaudita, tan prodigiosa y tan conmovedora escena no podrán olvidarla jamás aquellos que la presenciaron.

Únicamente dos nombres atronaban el espacio: Francia y Foch.  
 En el ángulo que forma Battery Place con Madison Square, un grupo de obreros incontable había colocado una larga tela en la que se leían estas palabras: «These is the man who did the trick.» Es decir: «Aquí está el hombre que ha cumplido su misión.»  
 El despacho termina diciendo: «Creo que entre todas las voces que daban milares y millares de personas, ese grito era el más hermoso, y es que Nueva York ha recibido como a un Dios al que cumplió la misión de salvar al mundo.»

Comentarios norteamericanos  
 Nueva York, 31.— Toda la Prensa norteamericana aclama con entusiasmo sin igual al mariscal Foch y a Francia.  
 El «New-York World», en su artículo de fondo y en gruesos caracteres dice:  
 «Cuando el mariscal Foch pisó nuestro suelo avanzó por el centro del gran corazón de América, que se abrió para él.  
 Los lazos que le unen a Norteamérica son íntimos.  
 El es francés, pero también él es el gran jefe a cuyas órdenes estuvo el Cuerpo de la expedición americana.»  
 El «Evening», por su parte, dice también: «El mariscal Foch ha llegado aquí como el hombre que ganó la guerra más formidable que sea conocida en los dominios de la Historia.  
 Cuanto más se acuerda de Foch más se ve que él fué el único y el más grande factor de la victoria de los aliados.  
 Los aliados y el Mundo admiran el inmenso genio del mariscal Foch.»  
 «The Globe» dice:  
 «Estos tres años de paz han servido sobre todo para intensificar el sentimiento que tiene América del genio y del gran carácter del mariscal Foch.  
 El mariscal Foch es el héroe más grande conocido.»

Visitas  
 Washington, 31.—El mariscal Foch, al salir de su domicilio, dejó tarjeta en el domicilio del Sr. Taft, visitando luego la casa donde habitó Washington, en Mount Vernon, firmando en los registros.  
 Durante su paso por las calles de la población, el mariscal fué objeto de repetidas y entusiastas aclamaciones populares, a las cuales contestó con su sencillez y amabilidad proverbiales, entusiasmado nuevamente a la multitud congregada a su paso.

La agitación anarquista  
 Montevideo, 31.—La Federación Obrera ha declarado anteayer la huelga general durante ocho horas, como protesta por la ejecución de los anarquistas italianos Sacco y Venzetti, condenados por los Tribunales de América.  
 Río Janeiro, 31.—En la puerta de la Embajada de los Estados Unidos se ha descubierto una bomba.  
 Se tiene la convicción de que ha sido colocada por los anarquistas italianos, en señal de protesta por la condena de Sacco y Venzetti.

Huelga de protesta  
 Montevideo, 31.—La Federación Obrera ha declarado anteayer la huelga general durante ocho horas, como protesta por la ejecución de los anarquistas italianos Sacco y Venzetti, condenados por los Tribunales de América.  
 Río Janeiro, 31.—En la puerta de la Embajada de los Estados Unidos se ha descubierto una bomba.  
 Se tiene la convicción de que ha sido colocada por los anarquistas italianos, en señal de protesta por la condena de Sacco y Venzetti.

Otra bomba  
 Río Janeiro, 31.—En la puerta de la Embajada de los Estados Unidos se ha descubierto una bomba.  
 Se tiene la convicción de que ha sido colocada por los anarquistas italianos, en señal de protesta por la condena de Sacco y Venzetti.

# Informaciones de provincias

## Hace cincuenta años Las luchas sociales

31 de octubre de 1871

Los moros rifeños se han retirado ya de la plaza de Melilla, según los últimos telegramas oficiales que se han recibido; de modo que el conflicto que se hacía temer tan próximo, no llegará a ocurrir, por fortuna. Los moros de Rey, al mando del Príncipe, continúan a poca distancia de la plaza.

Ayer tuvo lugar en Gerona la inauguración oficial de la Exposición de Bellas Artes, a cuyo acto asistieron todas las autoridades civiles, militares y eclesiásticas, y una numerosa y escogida concurrencia.

El discurso inaugural lo pronunció el gobernador de la provincia.  
 (De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

## EL ABANDONO DE GRANADA

Se lamenta un diario de Granada de la desgracia que padece la histórica ciudad de «tener en completo abandono todo aquello que más directamente afecta a su vida».

«No será mucho decir? ¿Es posible que Diputación, Gobierno civil y Ayuntamiento—naturales regidores de cualquier villa—tengan en tan poco a Granada?»  
 Pues así parece.

Oigamos a la *Gaceta del Sur*:

«Hay problema de subsistencias no debiendo haberlo, porque los obligados a impedir que lo haya han malgastado—¡qué bien encaja aquí la palabra!—han malgastado su tiempo y su actividad en librar en el Ayuntamiento unas batallas ridículas, indecorosas, asquerosas, para satisfacer unas pasiones políticas tan ruines y mezquinas que han avergozado a los mismos concejales.  
 Mientras esto ha sucedido y continúa sucediendo, el costo de la vida no disminuye; el porvenir se dificulta; la usura mercantil extiende cada día más sus tentáculos, y el invierno avanza.  
 Un invierno que será doblemente frío y triste para aquellos que no hemos participado de la orgía económica mantenida durante los últimos años.  
 Para el obrero, para el empleado, la situación es insostenible; no puede prolongarse sin peligro para el hombre, para la raza y para el orden público.  
 Los artículos de primera necesidad, lo indispensable para la vida, sube de precio o se estaciona en tipos de fábula y escándalo.  
 La usura progresa en la fase comercial de la vida. Se habla de bajas que no son verdad y de alzas que inmediatamente son lamentables realidades.  
 El pobre, que tanto es el obrero como el abroquelado en la clase media, no pueden arrimarse al mercado, ni a la zapatería, ni a la tienda de ropas sin hundir para mucho tiempo su escaso patrimonio.  
 A la Alcaldía han llegado hombres de buena voluntad, de evidente buen deseo, y tuvieron que marcharse con la ironía en los labios y la amargura en el corazón, lanzando contra el Cabildo palabras despectivas.  
 ¿Hasta cuándo va a durar el escándalo? ¿Cuándo va a tener fin la ridícula comedia que para el pueblo es trágica?  
 Dirigimos estas preguntas al gobernador civil, a la Junta de Subsistencias. De buena gana las dirigimos también al Ayuntamiento; pero ¿para qué?  
 Allí, en aquel calamitoso centro de impopularidad y desprestigio, no interesan estas cosas, ni se presta atención a lamentaciones de esta índole. Allí no tiene ambiente cuanto no sea ambicioso, ridículo, misérrimo. Los mismos concejales lo reconocen y proclaman en sesión.  
 Por eso insistimos en la pregunta. ¿Hasta cuándo va a durar este escándalo de las subsistencias, este desenfreno de la usura, señor gobernador?»  
 Y nosotros añadimos:  
 «Es que en Madrid no puede defenderse a Granada? Granada es una de las ciudades más entrañables de la nación. No han de otorgarse preferencias—aunque por muchos conceptos las merezca—; pero lo que es equidad, lo que es justicia, sí...»

EN LEON

Huelga de mineros  
 León, 31.—En la mina Carmen se declararon en huelga 80 obreros por negarse a aceptar la rebaja de jornales.

EN OVIEDO  
 En la Duro Folguera  
 Oviedo, 31.—Los huelguistas de la Duro Felguera han acordado volver al trabajo en igualdad de condiciones que antes de plantear la huelga.

EN ALICANTE  
 Un «lock-out»  
 Alicante, 31.—Por haber sido despedidos unos obreros de las fábricas de cáñamo se habían declarado en huelga los restantes obreros. Ahora ha respondido a esta actitud el elemento patronal declarando el «lock-out».

ANDALUCÍA  
 El Gallo toreará en Lima  
 Sevilla, 31.—En el expreso de anoche salió para Madrid y París Rafael Gómez (Gallo). En el puerto de El Havre embarcará para Lima, en cuya plaza de toros toreará dos corridas.  
 Le acompaña su empresario, D. Alfredo Lamas.  
 Rafael debutará en la plaza limeña el 4 de diciembre, alternando con Méndez y otro diestro no designado aún.

Descubrimientos arqueológicos  
 Granada, 31.—En las excavaciones practicadas en Gábia, y dirigidas por el arqueólogo D. Juan Cabra, después de grandes trabajos, han sido hallados los restos de un baptisterio y de una capilla de origen tan antiguo que el director de las obras lo hace remontar a los primeros años del Cristianismo.  
 Los hallazgos están formados por riquísimos mármoles, mosaicos y objetos de nácar y concha.  
 Los peritos en la materia afirman que lo hallado supera en valor arqueológico a lo encontrado en Mérida y Elche.  
 Los catedráticos y alumnos de Historia natural de esta Universidad han anunciado su visita.

Detalles de una huelga  
 Córdoba, 31.— La huelga de obreros y escribientes de las fábricas de gas y electricidad sigue desahuciosamente con orden completo.  
 Con los obreros militares enviados por el Gobierno y algunos que no han secundado la huelga se atiende a los servicios.  
 Los guardias municipales han encendido los faroles, sin incidentes.

CASTILLA LA VIEJA  
 El naufragio del «Julio»  
 Santander, 31.—En una ballenera han llegado cinco hombres de la dotación del balandro *Julio*, de la matrícula de Coruña, que hallándose a siete u ocho millas de Cabo Mayor, se le abrió una vía de agua y se anegó la bodega.  
 El capitán y los cuatro tripulantes embarcaron en la ballenera, y han llegado a este puerto, después de cinco horas de remar.  
 El *Julio* desplazaba 37 toneladas. Había salido de Pasajes el día 18, y a consecuencia del temporal se vió forzado a arribar a Bilbao, de donde zarpó el día 27, a las ocho de la mañana.

CATALUNA  
 El «Isla de Panay»  
 Barcelona, 31.—La Compañía Transatlántica comunica que el sábado 29 salió de Barcelona el vapor *Isla de Panay*, con destino a Port Said, Colombo, Singapore y Manila.

GALICIA  
 Conferencias agrícolas  
 Orense, 31.—En Coles se han celebrado conferencias agrícolas con la asistencia de mil agricultores.  
 Los oradores fueron aplaudidos.

COCHES PARA BODAS  
 Magníficos carruajes para bodas y días de campo.  
 Pídanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, Paseo de los Pontones, número 2.

JOYERIA  
**PEREZ MOLINA**  
 Carrera de San Jerónimo, 29

*La moda*  
*de la mujer y la casa*

ZAPATERIA  
 Confección esmerada de toda clase de calzado  
 Calle de la Montera, 40



Modelo número 1



Modelo número 3



Modelo número 2

**ENTRE NOSOTRAS**

¿Qué es la elegancia? ¿Qué es ser elegante? ¿Consiste la elegancia en atenerse al último figurín? ¿Consiste sólo en la indumentaria? No. Ser elegante tiene un sentido muy complejo y un amplio margen difícil de llenar.

Así como existe la gama en los colores y los sonidos, existe la gama de elegancia. Y así como de lo sublime a lo ridículo no hay más que un pequeño espacio a llenar, así la suprema elegancia y la más estridente cursilería forman los extremos de un arco que tienden a unirse.

Hay la elegancia natural, la busca la discretamente y la afectada.

La natural es gracia personal e intransferible. La buscada discretamente, que se encuentra mediante la elección y combinación de prendas y colores. Basta para ello tener gusto o adquirirlo mediante un estudio comparativo o dejándose guiar por personas de reconocida capacidad artística.

La elegancia afectada puede ser síntoma de una entrañable cursilería incurable.

Claro está que de todas las elegancias, la natural, la que tienen los privilegiados, es la mejor y menos expuesta a cambios de moda. Y es evidente que el que puede unir la elegancia natural a la cuidada elegancia en el indumento, consigue el ideal: la suprema elegancia. ¡Pero son tan pocos los que llegan a esta suma tan sencilla como difícil!

Un nuevo rico o una rica flamante pueden, en uso de un perfectísimo derecho, vestirse en casa de la mejor modista y ponerse los sombreros modelos de más precio; pero si sus maneras no son distinguidas, si sus modales no son de elegante corrección, o por lo menos de una discreta corrección, todo el esfuerzo empleado en la indumentaria será estéril y vendrá al suelo como castillo de naipes.

La elegancia natural tiene tal fuerza, que el que la posee no puede, aunque se lo proponga, desterrarla ni disimularla.

¿Quieren ustedes un ejemplo? Pues voy a poner uno de persona bien conocida, y conste que no pretendo gracia, ni merced, ni me honro con su amistad, ni estoy enamorada de él. ¿Quién no conoce a D. Antonio Maurer y Montaner, actual presidente del Consejo de ministros? ¿Le han oído hablar? ¿Se

han fijado ustedes en su gesto y en su modo de accionar? He aquí un hombre de suprema elegancia. Sustituyan ustedes la levita, el «chaquet» o el uniforme por la blusa, y no habrán conseguido desposeerle de su mérito principal: la elegancia natural de su persona.

¿Quieren ustedes ejemplos de políticos cursis y amanerados? Pues perdonen ustedes que no cite ninguno y que haga punto por hoy sobre el particular. Veán ustedes lo que son las cosas. Empecé hablando de cosas a mi alcance y terminé metiéndome en política. ¡Picaro vicio nacional, del que no se escapan ni las mujeres!

LUPE

**Los modelos de hoy**

- Modelo número 1.—Es una toca redonda de gran fantasía, confeccionada con pana negra y adornada con dos grandes alas de pluma, que le dan un sello de gran distinción.
- Modelo número 2.—Elegante traje de jerga azul marino, sobre fondo de raso negro, bordado en «soutache» y perforado sobre el fondo, de raso negro. Mangas ensanchadas en su parte inferior.
- Modelo número 3.—Sombrero de pana marrón, muy lindamente drapado por delante y adornado con un gran clavo de azabache labrado.
- Modelo número 4.—Sombrero en fieltro color malva, cortado en almenas al borde del ala y en la copa.
- Modelo número 5.—Elegante toca de terciopelo negro, con dos grandes pompones de pluma al lado derecho.

**Las labores**

Suele atribuirse a las labores una importancia capital, absoluta, y hay en cambio personas que las desdennan y se emancipan de ellas.

¿Hemos de creer que constituye un deber estricto, del que ninguna mujer puede manumitirse sin ofender la magna ley que nos obliga a todos?

Sería exagerado pretender que para todas las mujeres esa ley del trabajo debe necesariamente encarnarse bajo el aspecto de una

aguja y de un pedazo de tela. Así como el hombre de estudios obedece a la ley pasando largas horas ante su mesa de trabajo, lo mismo que las pasa el labrador encorvado sobre el surco, así también hay para la mujer diversas formas de labor. La que ocupa un cargo administrativo, las que dan lecciones, trabajan lo propio que la obrera, aun cuando no les quede a menudo tiempo para sentarse frente a un costurero.

Atendida la situación, y aun ampliamente reservada la parte del trabajo intelectual, es innegable que la labor manual es útil para las mujeres, que conviene esencialmente a su naturaleza y que, cuando circunstancias excepcionales no la hacen imposible, constituye un deber.

En el saludable y ejemplar retrato de la mujer fuerte, la Escritura Santa nos la muestra manejando el huso y poniendo sus manos en las rudas tareas, aun cuando sea de rica y poderosa alcurnia.

En la Edad Media las reinas, rodeadas de sus doncellas, hacían labores para adornar los altares y cosían ropas para vestir a los pobres.

El trabajo manual tiene grandes ventajas. Desde luego evita los ocios, que nada bueno hubieran producido. Además, es un sedante para el espíritu, apacigua su actividad y ocupa, si necesario es, nuestra imaginación.



Modelo número 4

Mucho se ha hablado del trabajo a máquina, que a lo que se pretende, lejos de encadenar la fantasía de la «loca de la casa», le presta nuevo impulso. Si gran número de labores femeniles dejan al pensamiento plena libertad, casi todas lo calman, aunque sólo sea en imperceptible grado. Por lo demás, si es útil la distracción moral para salir del enmismamiento, no faltan labores que absorban la atención, o cuando menos la ocupen en alto grado, para defender a veces al espíritu contra preocupaciones peligrosas.

Cada una elegirá, pues, si puede, las labores que le convenga; pero convendría que la mujer fuese experta en todos los géneros, a fin de que ninguna sorpresa de la vida la hallara incapaz o insuficiente.

Nadie, por más que se haya criado en el lujo y la ociosidad, puede afirmar que no se verá obligada a confeccionar y a componer sus vestidos.

Nuestra época es fecunda en catástrofes financieras, y los juegos de balsa de la fortuna bajan a menudo al nivel de las humildes labores a las que se creían ricas e independientes para siempre.

**Recetas para las damas**

**Del café**

Para saber si un café en polvo contiene achicoria, introdúzcase una pequeña cantidad del mismo en un vaso o copa con dos veces su peso de agua acidulada con el 5 por 100 de ácido clorhídrico común, agitando un momento la mezcla y dejándola después en reposo.

Cuando el café es puro, su polvo sobrenada en gran parte y el líquido toma apenas un color pajizo.

Si contiene achicoria, se precipita casi por entero al fondo del vaso, y el líquido toma al instante un color amarillo parduzco.

**Consultorio**

M. S. del O.—Estoy agradecidísima a sus bondades. Me parece muy bien el modelo elegido.

J. G. J.—(San Sebastián).—Las aplicaciones, de piel de nutria. La reparación de la pulsera costaría unas doscientas pesetas.

F. R.—(Montemayor).—Es preferible el tono claro.

M. R., viuda de J.—Hasta los seis meses no está permitido. La niña estará más bella con los pendientes de perlas.

R. C.—(Puerto de Santa María).—El ron quina. Dos plumas mejor que el escarolado de cinta.

M. B. (Coruña).—No debe usted fiarse de consejos de personas profanas. Debe consultar con un médico, y mucho mejor si es especialista en Dermatología.

Una morena que quiere ser rubia.—Peinado bajo con patillas de un tamaño moderado. En la hoja del lunes próximo publicaremos algún modelo, que celebrará sea de su agrado.—Esos zapatos se siguen usando, y las medias deben hacer juego con el color de los zapatos.



Modelo número 5

Para todas las consultas relacionadas con esta hoja de **LA MODA, LA MUJER Y LA CASA** dirigir las cartas a nombre de LUPE en «LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA»-Apartado de Correos 105

Folleton de «La Correspondencia de España»

**LAS HIJAS DEL SALTIMBANQUI**

FOR  
**XAVIER DE MONTEPIN**  
 (PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN)

mado «Fanfistu», y les dijo en voz baja: —¡Atención, corderitos míos! Cuellos altos y guantes rojos. Esto nos conviene. Y los tres, adelantándose a la vez, presentaron los objetos de su comercio, a saber: «Fanfistu», una pequeña pistola de niño, con la que tiró varias veces; «Passe-la-Jambe», una colección completa de llaveros, cadenas, candados, etc., y «Tromb-Alcázar», el contenido de su caja de cuero, es decir, algunas pastillas de jabón envueltas en papel de plata y media docena de frascos que contenían perfumes sospechosos.

Al mismo tiempo gritaban los tres hasta desgañitarse: —¡La alegría de los niños, la tranquilidad de los padres! ¡Cuesta treinta y cinco céntimos! ¡Siete perros chicos!

—¡Llaveros, candados, cadenas de ace-

ro! ¡La seguridad de los relojes! ¡La desesperación de los ladrones! ¡Quince céntimos! ¡Tres perros chicos!

—¡Jabón de miel extrafino! ¡Acaba de salir de los talleres de M. Piver! ¡Glicerina con jugo de lechuga! ¡Agua de lavanda! ¡Comprad, mi «gentlemen», comprad! ¡Cuesta cuarenta céntimos! ¡Ocho perros chicos!

—Gracias—repuso Lionel, haciendo un gesto para alejar a «Tromb-Alcázar», que le iba materialmente pisando los talones. El antiguo modelo no se desanimó por eso, y dirigiéndose especialmente a Jorge de la Briere, continuó: —¡Extracto de esencia de bergamota y pachulí para el pañuelo! ¡Cuesta cincuenta céntimos! ¡Medio franco!

—No necesitamos nada—replicó Jorge. «Tromb-Alcázar» se encogió de hombros.

—¡Y eso que calza guantes de cabretilla!—murmuró desdenosamente—. ¡Y desprecia la buena mercancía! ¡Valientes céstos!

Y girando alrededor de M. de la Briere, le robó con ligereza el pañuelo del bolsillo, y luego se sonó descaradamente en él, lo que hizo soltar la carcajada a toda la banda de los bohemios.

Jorge, mientras tanto, alargó al americano su petaca abierta, y le dijo: —¡Queréis un londres, Lionel? —Con mucho gusto.

—¡Tomad fuego, príncipe mío!—exclamó Passe-la-Jambe, encendiendo una cerilla en sus pantalones y presentándola encendida al señor de la Briere.

—Gracias—dijo éste, después de encender su cigarro.

—Son diez céntimos, mi embajador.

—¡Diez céntimos una cerilla!—dijo Lionel, echándose a reír.

—¡Cuesta muy caro el azufre y hace viento! replicó Passe-la-Jambe desapareciendo entre los grupos con sus compañeros, al ver que se acercaba un inspector de Policía.

—Qué industriales más particulares—murmuró el americano mirando cómo se alejaban.

—Y más particulares existencias!—contestó Jorge—. Esos individuos que acabáis de ver, representan lo que se llama los pequeños oficios de París, que son un término medio entre los artesanos de baja estofa y los mendigos de profesión. Holgazanes, bohemios, especie de lazaronis postizos; especulan con la candida generosidad de los papanatas de la gran ciudad; viven de la tontería humana, y viven muy bien, porque su ociosidad les produce más que a otros su trabajo honrado. De que son inteligentes, ya habéis tenido la prueba, porque el hombre que encuentra el medio de vender una cerilla en diez céntimos, debe parecerlo mucho.

Individualidades extrañas, acampadas en los más extremos límites de la sociedad, carecen de necesidades, no tienen mas que vicios. Su dinero, mal ganado, se desliza de sus dedos sobre el mostrador donde compran el aguardiente que los embriutece y el envenenado ajeno que los mata. La ropa, para ellos es un lujo, pues

apenas van vestidos y caminan orgullosamente hasta sin zapatos; duermen debajo de los puentes, en las lanchas, en las canteras, en todas partes, excepto en una cama. Casi nunca tienen padres ni parientes; criados en la calle, arrojados desde muy jóvenes de los talleres, en donde sus malos instintos estaban coartados, esos bandidos del porvenir empiezan por los pequeños oficios.

Lasan los años, la pereza aumenta, y ese átomo de industria que, a lo menos, les hacía vivir sin robar, llega a parecerles demasiado pesado. Entonces se pierden ya por completo, se convierten en pasto de la Policía, y para volverlo a encontrar tendríamos que seguir su pista por el camino que conduce a presidio.

—¡Ah!—murmuró Lionel Morton—. ¡Qué triste es eso!

—Como toda verdad.

En aquel momento, a pocos pasos de nuestros dos personajes, oyóse una voz pretenciosa y chillona a la vez.

—Señoritas, venid por aquí!—decía aquella voz—. ¡Seguidme con cuidado; no vayáis a perderme!... ¡No hay nada menos distinguido que unas jóvenes extraviadas entre la muchedumbre!

Lionel se volvió de repente, y con visible emoción.

—¿Qué os sucede?—le preguntó Jorge.

—¡Ya está aquí!—contestó en voz baja el americano.

Un pequeño grupo de cinco personas se separó de la multitud y entró en el espacio casi libre en donde había media hora se paseaban el francés y el americano.

El grupo se componía de cuatro jóvenes y una mujer, que seguramente no había abdicado aún sus pretensiones a la juventud.

Aquella mujer, que merece los honores de un bosquejo especial, debió ser muy bonita diez años antes, y aún podía, a cierta distancia y bajo la protección de un velo de encaje, producir cierta ilusión; pero su apariencia de hermosura no era mas que un fantasma y no soportaba examen alguno. Acortada la distancia o levantado el velo, se veía no una cara, sino una pintura al pastel, en que los colores mejor mezclados no conseguían disimular la fatiga de los contornos y la flojedad de las carnes.

Aparte de eso, los ojos eran hermosos, aunque también oscuros; la cabellera parecía abundante (¡pero el arte de los peluqueros es tan grande!); las manos, admirablemente calzadas, atraían las miradas por su pequeñez, y su talle no había perdido nada de su antigua esbetez.

Aquella mujer era elegante, más que elegante; no se podía decir de ella que seguía la moda, sino que la adelantaba y, por decirlo así, que la inventaba. Su «toilette», a pesar de su excentricidad, que a primera vista sorprendía, no se hacía notar, en su conjunto, por nada que fuese de mal gusto.

Era rara, pero no fea...; todo lo contrario, tal vez.

Unos quevedos colocados sobre la nariz, y una sombrilla de amoirin blanco y encaje, con mango de coral rosa, completaban su tocado.

# INFORMACIONES DE MADRID

## Hace cincuenta años

31 de octubre de 1871  
La Prensa de todos colores elogió el decreto refrendado por el ministro de la Guerra, por el cual se tiende a rebajar considerablemente el personal de Estado Mayor del Ejército, procurando así una notable economía para el Tesoro.  
—En la junta que celebran esta noche los directores y jefes de Hacienda se examinó el expediente de Tabacos que tanto ha dado que hablar, y el informe emitido sobre el mismo por el Consejo de Estado. Hay quien supone que se anulará.  
(De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

## CAMARA DE COMERCIO

Las obras del segundo trozo de la Gran Vía: : : : :  
La Cámara de Comercio se ha dirigido al alcalde, llamándole la atención acerca del estado en que se encuentran los servicios de saneamiento, pavimentación de la Gran Vía y habilitación de las calles transversales, y del conflicto que podrá producirse si la próxima terminación de los edificios que se están construyendo en dicho lugar no coincide, al menos, con la de su utilización, por falta de las mencionadas obras, que el Ayuntamiento tiene el deber de exigir que estén realizadas oportunamente.

## Federación O. F. de la Inmaculada

(Pizarro, 19.—Teléfono 49-22 M.)  
En esta Federación hallarán competentes profesoras de primera y segunda enseñanza, Francés, Música, flores, encajes, etc., así como señoras y señoritas de garantizada honorabilidad para acompañar o regentar casa.

## Noticias de sociedad

**BODAS**  
En la iglesia parroquial de San Martín se ha celebrado la boda de la bellísima señorita María de la Concepción Magasén con el aplaudido compositor y profesor municipal D. Antonio Rincón Lazcano.  
Fueron padrinos la regente de la Normal y consejero de Instrucción pública señorita Asunción Rincón Lazcano, hermana del novio, y D. Ricardo Magasén, padre de la novia.

Bendijo la unión el arzobispo de Valladolid, doctor Gandásegui, quien pronunció una elocuente plática.  
Firmaron el acta, como testigos, por parte de la novia, el ministro de Instrucción pública, Sr. Silió; el director general del Instituto Geográfico y Estadístico, D. Severo Gómez Núñez; D. Antonio Sacristán y D. Arturo García Tizón, y por parte de él, D. Anselmo González (Alejandro Miquis), D. Hilario Dago y D. César Yotti.

El templo se hallaba preciosamente adornado, y la gentil desposada, que vestía un primoroso traje blanco guarnecido de encajes y ornado de guirnalda de azahar, hizo su entrada a los acordes de la marcha nupcial de Mendelssohn.  
Los novios, a quienes deseamos todo género de venturas en su nuevo estado, salieron para Andalucía.

—Se ha celebrado en San Jerónimo el Real el matrimonio de la señorita Pilar Roca Berlín con el letrado de la Compañía Madrid, Cáceres y Portugal D. Rafael Esparza y García Garamendi, siendo padrinos doña Pilar Berlín y D. Juan Esparza, padres de los contrayentes.  
Los nuevos esposos salieron para Francia e Italia.

—En la iglesia parroquial de Nuestra Señora de la Almudena se ha celebrado el matrimonio de la señorita Marta Iribarren y López-Montenegro con el director del Banco Agrícola Comercial en Alifaro, D. Eugenio Portugal.  
Bendijo la unión el virtuoso canónigo y capellán de las Ordenes militares D. Gonzalo Morales de Setién.

Fueron padrinos D. José María Sopranis y la señorita Dolores López-Montenegro, tía de la novia, y actuaron de testigos D. Ricardo Fernández Heredia, D. Ramón López-Montenegro, D. Juan de la Torre y D. Cándido Iribarren.  
—Muy en breve se verificará el enlace de la señorita Isabel Bustamante y Martínez con el capitán médico de Sanidad Militar D. Luis Saura Del-Pan.

La boda se celebrará en familia por el reciente fallecimiento del padre de la novia.  
—En la iglesia parroquial de Santiago se ha efectuado el enlace de la bellísima señorita Conchita de Parada, hija de Don Ramón, con el bizarro teniente de Intendencia D. Luis Camargo y Marín.

La novia realizaba su gentil figura con un lindo traje blanco de desposada, vistiendo el novio el uniforme del Cuerpo a que pertenece.  
Apadrinaron a los novios, la señora de Sáenz, hermana del novio, y D. Ramón de Parada, padre de la desposada; firmando el acta como testigos el excelentísimo señor D. Federico Marín, magistrado del Supremo, y los Sres. D. Prudencio Sáenz, D. Dionisio Miguel, D. Antonio Rodríguez M. Toledano y D. Matías Martínez Aedo.

La concurrencia, muy numerosa, fué obsequiada con un espléndido lunch, partiendo la feliz pareja, a la que deseamos eterna luna de miel, para el Monasterio de Piedra, Zaragoza y Andalucía.

**NOTAS VARIAS**  
En Málaga ha subido al cielo, a los cincuenta y dos días de edad, el niño Jesús Martín-Buitrago y Díaz, hijo del ingeniero de los Ferrocarriles Andaluces Sr. Martín-Buitrago, y nieto del intendente militar de Valladolid, Sr. Díaz Muñoz.

—Definitivamente han fijado SS. AA. los duques de Montpensier su residencia oficial en el castillo de Randán, magnífica posesión de los Príncipes de Orleans que Su Alteza la condesa de París dejó a su hijo como mejor, así como la de Villamanrique a S. A. R. la Infanta doña Luisa.  
El castillo de Randán es del siglo XVII, y fué reconstruido en 1822 por Adelaïda de Orleans.  
Está en el departamento francés del Puy de Dôme.

**RESTABLECIDOS**  
Se encuentran muy mejorados de la enfermedad que sufrieron estos días el ingeniero de la tercera división técnica y administrativa de ferrocarriles del ministerio de Fomento, D. Juan Bustamante, y el senador D. Eduardo Estelat.

**VIAJES**  
Ha regresado de Albacete la marquesa de Pozo Rubio, con sus hijos.  
—De Melilla, donde ha permanecido una temporada con sus hermanos los marqueses de Cavalcanti, ha llegado a Madrid la señorita de Quiroga y Pardo Bazán.  
—De Irún, los marqueses de Linares.  
—De San Sebastián, la marquesa de Tenorio.

—El marqués de Monteflorido se ha trasladado de Comillas a Sevilla.  
Han llegado a Madrid el ex vicepresidente del Senado D. Martín de Zavala y su familia, procedentes de sus posesiones de Bilbao; de Lecumberri (Navarra), la familia del senador D. Eduardo Estelat; de San Sebastián, el ex director general de Obras públicas y senador Sr. Azqueta; de París, el médico especialista D. Pedro Sáez y Sirava; de sus posesiones de Avila, el doctor Sr. Cejudo, con su familia, y de Cáceres, el presidente de aquella Audiencia territorial, D. Ricardo Salustiano Portal.

—Marcharon a París el conde de la Mortera, con su hija; a Ferrol, el ex diputado D. Rafael Durán; a Lugo, la familia del senador vitalicio D. Manuel Molina y Molina; a Valladolid, el diputado a Cortes D. Enrique Gavilán; a Murcia, el diputado por aquella capital, D. Emilio Díez Revenga.

—Muy pronto regresarán de sus posesiones de Caravaca la marquesa viuda de Pidal y también regresarán los marqueses de Bondad Real, con sus hijos.

**Reunión de las Juntas de Defensa**  
¿Se reunirán en Madrid?  
Se asegura que la Junta del Arma de Infantería ha convocado para muy en breve una reunión en Madrid de las Juntas de todas las Armas, para exponerles lo ocurrido respecto a las destituciones del general Tuero y coroneles Lacanal y Sirvent, y tratar de la información abierta en la que se depuran los hechos que han dado motivo a estas resoluciones.

Se añade que el propósito de la Junta de Infantería es, además, procurar que no se rompa la unión de todas las Armas, gravemente comprometida por la carta del general Cabanellas y las derivaciones que esta carta parece ha tenido.

**Medicina y médicos**  
Inspecciones vacantes  
Vacantes las plazas de inspectores provinciales de Sanidad de Albacete y Vizcaya, se convoca concurso para la provisión de dichos cargos entre los inspectores en activo y excedentes del Cuerpo, con arreglo a lo preceptado por el párrafo 1.º, artículo 7.º del reglamento vigente del ramo, debiendo los aspirantes al mencionado concurso presentar sus instancias en el Registro general de este ministerio dentro del plazo de diez días, a contar del siguiente al de la publicación de la presente en la «Gaceta de Madrid». Adviértese que las vacantes que resulten de este concurso serán motivo y se proveerán en otro que se anunciará oportunamente.

Nuevos inspectores de Sanidad  
Han sido nombrados D. Arturo Cubells y Blasco, inspector provincial de Sanidad de Valencia; D. Fernando Rubio y Marco, de Cáceres, y D. Juan Durich y Espuñes, de Almería.

**MUERTO POR UN TREN**  
En el kilómetro 2 de la línea de Zaragoza fué arrollado por un tren José Mota del Hoy, de diez y seis años, que murió horriblemente destrozado.

**EN LA UNIVERSIDAD**  
Los doctores y el Claustro extraordinario  
La Gaceta de Madrid ha publicado un anuncio convocatorio del Rectorado de la Universidad Central, fijando un plazo de treinta días naturales, a contar desde el siguiente al de su inserción, para que los doctores que no ejercen función docente en la Universidad que, reuniendo las condiciones que el estatuto de la misma señala en su artículo 33, aspiren a formar parte de su Claustro extraordinario, distinto del electoral, puedan solicitarlo de dicho Rectorado en la forma que se previene.

En el tablón de edictos de la Universidad y de cada una de las Facultades, queda fijado asimismo dicho anuncio.  
El plazo termina el 11 del próximo.

**Los derechos de Aduanas**  
El recargo en noviembre  
La Gaceta publica una real orden disponiendo que durante el mes de noviembre próximo rijan las cotizaciones medias que a continuación se detallan, como base para la aplicación de los coeficientes establecidos por la precitada disposición y determinación de los correspondientes recargos:

Francos franceses, 54 enteros 734 milésimas; francos belgas, 54 enteros 541 milésimas; liras, 30 enteros 703 milésimas; marcos, 5 enteros 561 milésimas; escudos portugueses, 15 enteros 46 centésimas; pesos argentinos, 48 enteros 46 centésimas; coronas, 486 milésimas; Checoslovaquia, 8 enteros 245 milésimas.

**QUEMADURAS GRAVES**  
En la Fábrica del Gas se produjo trabajando quemaduras gravísimas el operario Ramón Martínez Galán, de treinta y seis años, que fué asistido en la Casa de Socorro de la Inclusa.

## INDISCRECIONES

...  
Cuando un vecino de Madrid comete la más leve transgresión contra las Ordenanzas municipales, caen sobre él multas y maldiciones sin cuento.  
Pero...  
Si se trata de algún banquero tentacular, ya es otra cosa. Puede colocar su Banca en medio de la acera.  
El ejemplo lo tenemos en la calle de Alcalá...

...  
El culto profesor de la Escuela Central de Tiro—tercera Sección—Sr. Martínez Piñero, ha solicitado el retiro.  
Pero...  
Amigos y superiores jerárquicos le han dicho:  
—No se retire... Re... tire usted.  
Y el Sr. Martínez Piñero duda.  
Con dejar o quitar tres puntos suspensivos se resuelve todo.

...  
Teníamos a Perico Muñoz Seca por un hombre ecuinime. Nos parecía imposible que tomara en serio sus obras. ¡Sería el único que no se riese de ellas!  
Pero...  
La otra noche, en Apolo, en un estreno infeliz pidió aplausos con escopeta. Inverosímil. Don Pedro padecería alguna oculta fascinación.

...  
Continuamos hoy dando a conocer la historia del Cuerpo de Seguridad, porque estas lecturas, consecuencia del rebuscamiento de datos y fechas, sobre que no son amenazas, por más que se extrañen, se hacen lo suficientemente extensas para imposibilitar su publicación en un solo artículo.  
Quedábase en que por un real decreto de 20 de octubre de 1868 se disolvió la Guardia Civil Veterana, creada en 6 de abril de 1859, destinándose a los oficiales, clases e individuos que la componían entre los demás tercios de la Península.

Como consecuencia del cambio de régimen político acaecido el 29 de septiembre de 1878, la vigilancia del radio de Madrid era irregular y deficientísima, dando ello lugar a que en 1.º de junio de 1870 se creara el Cuerpo de Orden público con empleados civiles. En 20 de febrero de 1871 se reorganiza, dándole algún carácter militar, y en 28 de junio de 1872 vuelve a reformarse en sentido civil.

Por decreto del Gobierno de la República de 22 de octubre de 1873, se crea el Cuerpo de Policía Gubernativa y Judicial, y a los tres meses de haberse publicado se deroga, disponiéndose vuelva a regir provisionalmente el de 20 de febrero de 1871. En 6 de noviembre de 1877 se crea para Madrid los Cuerpos de Seguridad y Vigilancia, determinándose el objeto de cada uno de ellos y disponiendo que aunque obrando por líneas distintas convengan a un mismo fin.

La experiencia había demostrado que un Cuerpo de empleados civiles organizado bajo un régimen mixto entre militar y civil, era el término medio más aceptable entre un Cuerpo de paisanos con organización completamente civil y un batallón de soldados especiales sujetos a la Ordenanza militar y fuera de Guerra, y en esta forma quedó organizado el Cuerpo de Seguridad de Madrid, bajo el mando de un coronel de la Guardia Civil, para prestar servicio dentro de la corte, ya que en las afueras era el 14.º Tercio de la benemérita el encargado de la vigilancia.

En 26 de octubre de 1886 se crea la Dirección general de Seguridad y el Cuerpo en provincias, mandado por jefes y oficiales del Ejército, con sujeción al reglamento aprobado en 18 de octubre de 1887, hasta que en 1.º de julio de 1888 se suprime la Dirección general y el Servicio de Seguridad en aquellas, en las que se vuelve a establecer el de Vigilancia.

En Madrid, y desde entonces, se ha continuado con la misma organización, claro es, que aumentándose los servicios y las plantillas, y a provincias también posteriormente se hicieron extensivos los servicios del Cuerpo de Seguridad, en las fechas y forma que indicaremos otro día.

**DE INTERES PARA EL VECINDARIO**  
EL TURNO DE LAS FARMACIAS  
Las farmacias, como es sabido, han acordado cerrar los domingos totalmente y en los demás días a las nueve de la noche.  
Pero se han establecido turnos, que serán los que tendrán abierto después de esa hora y los que irán alternando en los domingos.

Dichos turnos son:  
Lunes.—Serrano, 36; Velázquez, 20; Recoletos, 2; Serrano, 74; Juan de Mena, 5; López de Hoyos, 76; Zurbano, 15; Eloy Gonzalo, 27; Fuencarral, 114; Glorieta de Ruiz Jiménez, 3; Francos Rodríguez, 12; Glorieta de San Bernardo, 8; Quintana, 20; Luna, 6; plaza de Santo Domingo, 6; plaza de San Ildefonso, 4 y 5; Hortaleza, 17; Barquillo, 23 y 25; Prim, 13; Fuencarral, 42; Puerta del Sol, 5; plaza de Isabel II, 2; Toledo, 54; Carnero, 2; Embajadores, 31; plaza del Progreso, 13; Lavapiés, 62; Atocha, 30; General Lacy, 15; Pacífico, 7.

Martes.—Alcalá, 72; Ayala, 15; Olózaga, 18; Alcalá, 179; Pilar, 22; Fernando el Santo, 5; plaza de Chamberí, 1; y General Martínez Campos, 1; Bravo Murillo, 219; Fuencarral, 120; Blasco de Garay, 5; Ferraz, 1; San Bernardo, 41; San Vicente, 28; Colón, 6; Infantas, 26; Barquillo, 5; Preciados, 25; Almirante, 23; plaza de Herradores, 2; León, 13; Fúcar, 10; Santa Isabel, 5; paseo de las Delicias, 1; Puerta de Moros, 5; Gerona, 1; paseo Puente de Segovia, 3; Puerta Cerrada, 11; Embajadores, 18; Arenal, 2.

Miércoles.—Claudio Coello, 11; Goya, 14; Alcalá, 123; Narvéz, 3; General O'ra, 49; Ardemans, 11; Argensola, 10; Santa Feliciano, 13; Bravo Murillo, 137; Bravo Murillo, 7; Fuencarral, 97; Marqués de Urquijo, 2; San Bernardo, 57; Luisa Fernanda, 15; Leganitos, 38; Pez, 9; Fuencarral, 51; Reina, 45; Montería, 11; Preciados, 14; Carreteras, 15; Arenal, 15; Mayor, 75; Mesón de Paredes, 13; Magdalena, 8 y 10; Glorieta de Atocha, 8; Huertas, 15; Cava Baja, 53; Segovia, 55.

Jueves.—Plaza de la Independencia, 10; Serrano, 44; Castelló, 24; paseo de Ronda, 23; Almagro, 26; General Castaños, 15; Trafalgar, 14; Ponzano, 41; Fuencarral, 110; Fernando el Católico, 28; Ventura Rodríguez, 6; Alberto Aguilera, 21; San Bernardo, 15; Arriaza, 7; Puebla, 11; Carmen, 14; Hortaleza, 110; San Mateo, 14; San Marcos, 10; Peligros, 9; Carrera de San Jerónimo, 1; Esparteros, 20; Sacramento, 5; Toledo, 72; Embajadores, 7; Mesón de Paredes, 10; Ave María, 28; Pacífico, 45; Atocha, 114.

Viernes.—Recoletos, 19; Hermosilla, 3; Alcalá, 88; Torrijos, 22; Alcalá, 161; plaza de Santa Bárbara, 7; Eloy Gonzalo, 16; Santa Engracia, 62; Bravo Murillo, 108; Carranza, 20; Reyes, 7; Luna, 16; Espíritu Santo, 10; Desengaño, 10; San Marcos, 6; Barquillo, 37; Gravina, 11; Victoria, 8; Núñez de

Arce, 17; Preciados, 35; Mayor, 33; Botoneras, 7; Atocha, 35; Toledo, 119; plaza de Nicolás Salmerón, 5; Olivar, 23; Miguel Servet, 1; Embajadores, 80; Los Madrazo, 1; Fúcar, 6.

Sábado.—Serrano, 30; Serrano, 84; Hermosilla, 69; plaza de las Salesas, 6; España, 15; Glorieta de Quevedo, 10; Ponzano, 9; Divino Pastor, 24; Sagasta, 7; San Bernardo, 70; San Bernardino, 7; Princesa, 18; Abada, 4; Hortaleza, 86; Conde de Peñalver, 1; Desengaño, 18; Barquillo, 1; Peligros, 4; Príncipe, 13; plaza de Antón Martín, 44; plaza del Ángel, 16; Atocha, 110; Pacífico, 22; paseo de las Delicias, 20; Calatrava, 30; Conde de Romanones, 8; Toledo, 59; Mayor, 46; Glorieta del Puente de Toledo, 2; Mesón de Paredes, 20.

Domingos.—Día 30 de octubre y 11 de diciembre, las farmacias que estén de turno los viernes.  
Días 6 de noviembre y 18 de diciembre, las de los sábados.  
Días 13 de noviembre y 25 de diciembre, las de los lunes.  
Día 20 de noviembre, las de los martes.  
Día 27 de noviembre, las de los miércoles.  
Día 4 de diciembre, las de los jueves.

**Del Cuerpo de Seguridad**  
Su historia

Continuamos hoy dando a conocer la historia del Cuerpo de Seguridad, porque estas lecturas, consecuencia del rebuscamiento de datos y fechas, sobre que no son amenazas, por más que se extrañen, se hacen lo suficientemente extensas para imposibilitar su publicación en un solo artículo.

Quedábase en que por un real decreto de 20 de octubre de 1868 se disolvió la Guardia Civil Veterana, creada en 6 de abril de 1859, destinándose a los oficiales, clases e individuos que la componían entre los demás tercios de la Península.

Como consecuencia del cambio de régimen político acaecido el 29 de septiembre de 1878, la vigilancia del radio de Madrid era irregular y deficientísima, dando ello lugar a que en 1.º de junio de 1870 se creara el Cuerpo de Orden público con empleados civiles. En 20 de febrero de 1871 se reorganiza, dándole algún carácter militar, y en 28 de junio de 1872 vuelve a reformarse en sentido civil.

Por decreto del Gobierno de la República de 22 de octubre de 1873, se crea el Cuerpo de Policía Gubernativa y Judicial, y a los tres meses de haberse publicado se deroga, disponiéndose vuelva a regir provisionalmente el de 20 de febrero de 1871. En 6 de noviembre de 1877 se crea para Madrid los Cuerpos de Seguridad y Vigilancia, determinándose el objeto de cada uno de ellos y disponiendo que aunque obrando por líneas distintas convengan a un mismo fin.

La experiencia había demostrado que un Cuerpo de empleados civiles organizado bajo un régimen mixto entre militar y civil, era el término medio más aceptable entre un Cuerpo de paisanos con organización completamente civil y un batallón de soldados especiales sujetos a la Ordenanza militar y fuera de Guerra, y en esta forma quedó organizado el Cuerpo de Seguridad de Madrid, bajo el mando de un coronel de la Guardia Civil, para prestar servicio dentro de la corte, ya que en las afueras era el 14.º Tercio de la benemérita el encargado de la vigilancia.

En 26 de octubre de 1886 se crea la Dirección general de Seguridad y el Cuerpo en provincias, mandado por jefes y oficiales del Ejército, con sujeción al reglamento aprobado en 18 de octubre de 1887, hasta que en 1.º de julio de 1888 se suprime la Dirección general y el Servicio de Seguridad en aquellas, en las que se vuelve a establecer el de Vigilancia.

En Madrid, y desde entonces, se ha continuado con la misma organización, claro es, que aumentándose los servicios y las plantillas, y a provincias también posteriormente se hicieron extensivos los servicios del Cuerpo de Seguridad, en las fechas y forma que indicaremos otro día.

**LADERA**  
MINISTROS QUE TRABAJAN

**El conde de Coello de Portugal hace un proyecto de ley de Sanidad radicalísimo**  
El mismo lo califica de atrevido

El conde de Coello de Portugal está realizando una labor al frente del departamento que le confiara el Sr. Maura.  
Como dice muy bien un colega de la mañana, en el ministerio de la Gobernación concurren cualidades y condiciones que el jefe del Gobierno estimó al constituir el Gabinete.

No es ajena a esas condiciones la de una voluntad férrea que no se doblega por ninguna clase de presiones ante el cumplimiento de las leyes. Y de ello, en fecha bien reciente, dió pruebas inequívocas.

Ha puesto cima el ministro a que nos referimos a una labor a la que ha venido dedicándose desde pocos días después de encargarse de la cartera.

Se trata de un proyecto de nueva ley de Sanidad, aunque el conde de Coello de Portugal, procediendo con modestia, no le dé ese título.

En ese proyecto se aborda algo que nadie se ha atrevido a plantear en España:  
Nada menos que el certificado de sanidad del hombre para poder contraer matrimonio. Con esto se persigue, sencillamente, mejorar la raza y aminorar con ello la mortalidad

## Alcance político

**DEL SENADO**  
El nuevo arzobispo de Sevilla ha solicitado su admisión como senador por derecho propio. La Comisión de Actas dará pronto dictamen sobre la aptitud legal del referido prelado y de los Sres. Andrade y conde de Guadiana, que aspiran a dicha investidura.

\*  
Se indica al ex ministro de la Corona señor Goicoechea para presidente de la Comisión de Presupuestos del Senado, cargo vacante por renuncia del Sr. Rolland.

**LOS CEREALISTAS**  
En el Congreso, y conforme anunciamos, se han vuelto a reunir los diputados de distritos cerealistas.  
En esta reunión se acordaron los términos de la carta que han dirigido al Sr. Maura.

También se acordó visitar al Sr. Maura y al ministro de Hacienda para pedirles medidas que alivien en lo posible la situación actual o contribuyan por lo menos a atenuar los efectos de la crisis por que atraviesan.  
Las medidas que propondrán al Gobierno son las contenidas en las conclusiones aprobadas en la Asamblea de Castellón.

**DE VIAJE**  
El Sr. Alba salió el sábado para Barcelona, con objeto de intervenir como abogado en el litigio que sostiene el Banco Italiano del Uruguay contra el Banco de Barcelona.

**CONDECORACION**  
El subsecretario de Gobernación ha sido agraciado con la gran cruz de Isabel la Católica.

**LA TUMBA DE MOYA**  
Ha sido erigido un magnífico monumento, obra admirable del ilustre Benlliure, sobre la tumba de D. Miguel Moya para perpetuar su recuerdo.  
Aparece sobre la losa el busto de Moya. Al fondo, una cruz, y al lado izquierdo, en actitud de meditación, se inclina de modo respetuoso la figura de un obrero.

**Diputación provincial**  
Notas varias  
Se ha concedido, por real orden, autorización para adquirir por gestión directa la caza, la vaca y carnero para los establecimientos benéficos, quedando la Diputación enterada, después de animado debate, en que tomaron parte los Sres. Sarabia y del Coso.

Después de extenso debate, en que tomaron parte los Sres. López Dóriba, Torroella, Asensio, Arizmendi, Pérez Toledo, Crespo, Merino, Barrio, Ovejero, Fernández Ibreas, Nadal y Salcedo Bermejillo, se ha acordado la suspensión de los nombramientos de celadores del Hospicio, interin una Comisión especial, formada por los Sres. Torralba, Ovejero, Salcedo y Asensio, presenta un estudio de reorganización en el mencionado Hospicio, en el término de un mes.

—Se halla en estudio una proposición del Sr. Sarabia, pidiendo se abra concurso para la adquisición de la carne con destino a los Asilos provinciales; otra, del Sr. Crespo, pidiendo la creación de bibliotecas en los hospitales, para entretenimiento y cultura de los convalecientes, y otra proposición del señor Yáñez, pidiendo ampliación, por un plazo de cuatro meses, para adaptar el acuerdo de la Comisión de la prórroga del contrato de la plaza de toros.

**VICTIMA DE UN ACCIDENTE**  
Cae al suelo y se mata  
En su domicilio, calle de Arrieta, número 5, fué víctima de un gravísimo accidente la anciana de sesenta años doña Tomasa Anicete Viseire. Dicha señora, hallándose comiendo en su casa, sufrió un ataque tan violento que cayó al suelo, produciéndose en la caída una lesión en la región occipital que le ocasionó la muerte momentos después, cuando era llevada a la Casa de Socorro.

En el kilómetro 2 de la línea de Zaragoza fué arrollado por un tren José Mota del Hoy, de diez y seis años, que murió horriblemente destrozado.

En el tablón de edictos de la Universidad y de cada una de las Facultades, queda fijado asimismo dicho anuncio.  
El plazo termina el 11 del próximo.

La Gaceta publica una real orden disponiendo que durante el mes de noviembre próximo rijan las cotizaciones medias que a continuación se detallan, como base para la aplicación de los coeficientes establecidos por la precitada disposición y determinación de los correspondientes recargos:

Francos franceses, 54 enteros 734 milésimas; francos belgas, 54 enteros 541 milésimas; liras, 30 enteros 703 milésimas; marcos, 5 enteros 561 milésimas; escudos portugueses, 15 enteros 46 centésimas; pesos argentinos, 48 enteros 46 centésimas; coronas, 486 milésimas; Checoslovaquia, 8 enteros 245 milésimas.

En la Fábrica del Gas se produjo trabajando quemaduras gravísimas el operario Ramón Martínez Galán, de treinta y seis años, que fué asistido en la Casa de Socorro de la Inclusa.

El conde de Coello de Portugal está realizando una labor al frente del departamento que le confiara el Sr. Maura.  
Como dice muy bien un colega de la mañana, en el ministerio de la Gobernación concurren cualidades y condiciones que el jefe del Gobierno estimó al constituir el Gabinete.

No es ajena a esas condiciones la de una voluntad férrea que no se doblega por ninguna clase de presiones ante el cumplimiento de las leyes. Y de ello, en fecha bien reciente, dió pruebas inequívocas.  
Ha puesto cima el ministro a que nos referimos a una labor a la que ha venido dedicándose desde pocos días después de encargarse de la cartera.

Las corridas de ayer

EN MADRID

Barajas echa el cerrojo

El triunfo de Fausto

Para final de temporada, la Empresa preparó el siguiente cartel: cuatro novillos de D. José Felipe Netto Rebello, antes Fröes, de Portugal, para Fausto Barajas, y un último novillo, de la misma ganadería, para rejonarlo su hermano Basilio. Actuaba de sobresaliente de espada Eduardo Vega, que era el encargado de matar el novillo rejonado.

El ganado fué bueno, gordo, bravito y no exagerado de defensas.

Barajas toró un bicho más, que costó en obsequio al público, y también resultó bueno.

Solamente el lidiado en cuarto lugar tenía algunas dificultades, que tampoco fueron insuperables.

Mataron siete caballos.

Barajas dió ayer un digno remate a la temporada en la que tantos aplausos ha escuchado, logrando colocarse en uno de los primeros puestos.

Toda la tarde estuvo valiente, trabajador, artista...

En el primero dió unas verónicas superiores, dos apretadísimas, y un recorte soberbio. Hizo dos quites muy toreros y muy vistosos, y tomó las banderillas. Esta parte merece especial mención, por ser el fuerte del buen torero. En el centro del anillo citó al bicho, que se le arrancó franco, y le colocó un gran par al cuarto; repitió con otro bueno, saliendo desde las tablas, y otro excelente también cuarteando, ejecutado con gran maestría.

La faena de muleta fué apretada; comenzó por dos pases por alto, dos naturales con la mano izquierda, y siguió valiente, toreando por ayudados. Al entrar a matar, el diestro dió un traspás y dejó el pincho en el costillar; pero, para quitarnos el mal sabor que nos ocasionó la desgracia, se perfilo cerca y metió una entera hasta el mango, desdoblándolo a pulso al primer intento.

Al segundo, que fué gordo y grande, le saludó con unas cuantas verónicas buenas, que repitió al hacer el primer quite, rematado de modo colosal. Aún oprimó palmas abundantes en otros dos quites más.

Con la muleta estuvo muy valiente, sobre todo en un pase de pecho que dió en tablas del 3, que se pasó el pitón por la pechera. Entró a matar seguidamente, ejecutando bien la suerte, y colocó media estocada larguísima que hizo rodar al bicho sin puntilla. Ovación, petición de oreja, vuelta al ruedo y saludo desde los medios.

Veroniqué con finura y valentía al tercero, oyendo oles, e hizo los dos mejores quites de la tarde: uno a la verónica, con un

recorte magistral, y otro muy ceñido, que terminó dando una media serpentina entre los mismos pitones. Con la muleta, breve y valiente, y con la espada dió un pinchazo bondo, tan bien colocado, que bastó para que el de Netto Rebello cayera para no levantarse más.

El cuarto fué el mayor de los lidiados. Estaba algo reservón y a la defensiva; pero Fausto le toró tan bien, que se hizo con él, sobre todo al torrearle con la muleta, consiguiéndole mucho. Entró a matar el simpático muchacho muy bien y dió un pinchazo superior y una buena en lo alto del morrillo que tumbó sin puntilla, y hubo otra gran ovación para el matador, que recorrió el anillo en triunfo, y todavía tuvo que saludar desde los medios.

Fausto Barajas rogó a la presidencia que le permitiera lidiar otro novillo más, y como contaba con la conformidad del peonaje y los picadores, salió el regalo, que no era de tamaño, pero que resultó bueno de temple y bravura.

El joven nos obsequió, ejecutando muy cerca de los pitones del bicho, unas verónicas artísticas, y luego en los quites, actuando como un profesor de los grandes.

Volvió a coger los palillos y dejó un par muy desigual; pero que sirvió para que el chico se enrabietase, y diciendo: «¡Ahora veréis quién soy yo!», colocase uno superior, otro aguantando con gran valor la acometida, y otro de dentro a fuera, tan en corto, que se salvó de una cornada gracias a su fuerza de piernas; y, para dar fin a esta temporada, tomó los trastos y empezó a muletear, tan cerca, que en más de una ocasión nos puso los nervios de punta. Siguió con pases ayudados, por alto y en redondo, y atacó a matar muy cerca, dejando media estocada superior. Ovación, petición de oreja, vuelta al ruedo, etc., etc.

El bicho que salió para ser rejoneado, tenía poder y mucho nervio.

Basilio Barajas le colocó tres rejonés, dos de ellos buenos, y luego cogió el de matar y le colocó en lo alto. El bicho cayó; y Barajas, que no creyó que se iba a levantar, salió con la jaca no muy de prisa. Pero al ver que el novillo se levantaba y se arrancaba, quiso poner el caballo a salvo, y cayó el jinete. El bicho, ya casi en la agonía, aun tuvo tiempo para alcanzar al caballo, que salía corriendo, dándole una tremenda cornada. Toro, caballo y jinete quedaron en el suelo. Barajas resultó milagrosamente ileso. Y decimos milagrosamente, porque nadie estuvo al quite, a pesar de estar en el ruedo Vega y varios peones más.

Basilio Barajas resultó con contusiones en la cadera izquierda.

Y, cojeando y todo, tuvo que permanecer en el ruedo para recoger los unánimes aplausos de la concurrencia.

Barajas, en tanto, era cogido en brazos por la gente, que, entusiasmada, le sacó por la puerta de los triunfadores.

Fausto ha rematado dignamente la temporada.

Y ahora vamos a ver si tiene la Empresa tiempo para contratar toros y toreros para el año próximo, ya que éste... ¡no ha podido!

TARRERO

EN VISTA ALEGRE

La corrida anunciada para ayer fué suspendida por indisposición de Sánchez Mejías.

EN TETUAN

Organizada por el semanario taurino «Torreñas», y a beneficio de los novilleros Gensillo y Rubichí, que luchan en Marruecos, se celebró la novillada anunciada.

Primeramente salió un becerro manso, que rejoneó el popular picador Crespo con escasa fortuna, y fué muerto a estoque por Antonio Ruiz de manera mejor que merecía el choto.

Después se lidiaron cuatro novillos mansos, de los que uno fué fogueado y otro retirado, pertenecientes a la ganadería de don Julián Arribas, por las cuadrillas de Enrique Cano (Gavira) y Antonio Sánchez Torres.

Gavira tuvo la peor suerte en el lote de bueyes, y despachó a sus bichos con bastante voluntad y valentía, oyendo palmas por sus buenos deseos.

Sánchez Torres conserva todavía, y a pesar de lo mucho que ha torcado, una buena dosis de codillo para torrear de capa; pero muleteó muy bien a su primer bicho, al que tumbó de una magnífica estocada que le valió una ovación y la oreja.

En su otro enemigo estuvo pesado, y nada hizo con capa y muleta que merezca la pena de anotarse.

De las cuadrillas se distinguieron notablemente Pelucho y Ballesteros.

La entrada, floja.

CAMACHO

Bebed la deliciosa SIDRA CHAMPAGNE de Villaviciosa (Asturias).

PARA LOS CIEGOS

CASA DE LUZ Y TRABAJO

Para los ciegos de ambos sexos que deseen aprender rápidamente un oficio que les permita el vivir dignamente de su trabajo, sin tener que recurrir a la mendicidad, han quedado abiertas, de siete a nueve de la noche, las siguientes clases:

Alpargatería, Escobas, Zapatería, Sacudidores y plumeros, Cestería de anea, Sillería de anea, rejilla y madera, Punto, Cosidos, Espartería, Afinación, Comercio y Reeducación.

La matrícula es absolutamente gratuita, y estará abierta hasta fin de mes (calle de los Señores de Luzón, núm. 8).

Vida deportiva

HIPICA

Las carreras de caballos tuvieron lugar las carreras de caballos anunciadas.

El ser la última jornada de otoño fué motivo sobrado para que un público distinguido y numeroso, en el que predominaban nuestras bellas elegantes, diera al Hipódromo un espléndido aspecto. Los modistos aprovecharon también la ocasión y pasaron por el stand modelos interesantes de esa caprichosa moda que siempre con el último grito, no termina nunca de darle...

La primera carrera, premio Luzuñáriz, metros 1.800, con handicap, fué ganada por Rosina, de Carlos L. Bourbon, montado por Archibald, seguido de Saint Bai, de J. García, y de La Poupee.

Tiempo, 1 m. 59 s. 3/5, y a 7,50 las apuestas.

La segunda carrera, premio Capuchina, 1.100 metros, fué ganada por Crobyle, de J. Ceca, montado por Archibald, seguido de Royal Bang y de Jugador.

Tiempo, 1 m. 10 s. 2/5 a 15 las apuestas y a 7,50 y 8,50 los colocados.

La tercera carrera, premio Treviño, militar lisa, 1.800 metros, con handicap, fué ganada por Hellespont, de lanceros de la Reina, que en un bonito embalaje final, y montado por Ponce de León, logró pasar a Veronique, de húsares de la Princesa, manejado por Ocaña. Las apuestas a 7, y a 6,50 y 10,50 los colocados.

En la cuarta, premio Tajo, de 1.100 metros, llegó primero Tour de Monde, del duque de Toledo, que en preciosa competencia con Blue Lagon, de Velasco, ganó las 4.000 pesetas señaladas, en los últimos metros, montado por Higrú; tercero, Royal.

Tiempo, 1 m. 9 s. 3/5. A 7 las apuestas por el segundo, y a 6,50, 10,50 y 20,50 los colocados.

La quinta, premio Ellermira, fué para Sandover, de Villagodio, en competencia con Beau y Surchois, alcanzando 12,50 las apuestas.

La sexta, premio Burgos, 2.200 metros con handicap, fué ganada por Le Plémos, de Canca, jineteado por Méndez, seguido de Sir Serius, montado por Clout.

Antes de principiar la segunda carrera salió desbocado V. Argent, que, desmontando al jinete, fué a romper un remo contra una valla, por lo que hubo necesidad de rematarlo.

Estaba puesto a reclamar en 3.000 pesetas y era propiedad de Campomanes.

«FOOT-BALL»

El partido de ayer

Con público numeroso se verificó el partido anunciado entre los primeros equipos de la Gimnástica y del Racing Club.

El caso ocurrido en aquel célebre partido

entre el Athletic y la Gimnástica tuvo su repetición en este encuentro, venciendo el que menos lo hacía esperar. ¡Sorpresas del «foot-ball»!

La Gimnástica triunfó por su mayor entusiasmo y la suerte amparó a la victoria ante el dominio insistente de los vencidos.

Tres a dos fué el resultado. El Racing, por el desentramamiento de sus más caracterizados jugadores, mereció en justicia la derrota.

CONCURSO PARA OFICIALES DE SEGURIDAD

En cumplimiento de lo dispuesto, se anuncia la provisión por concurso de las plazas de Oficiales del Cuerpo de Seguridad que existan vacantes en la fecha de la resolución de este concurso, y 20 de aspirantes, los cuales figurarán en relación sin haber alguno, sin obligación de prestar servicio ni derecho a usar uniforme del Cuerpo, pero con derecho a ocupar las vacantes que de dicha clase se produzcan.

Para ser admitidos al concurso se requiere ser teniente de la Guardia Civil en activo o retirado y no exceder de cincuenta y seis años, o ser teniente de la reserva activa del Ejército y no haber cumplido cincuenta y dos años.

Las solicitudes se presentarán en el Registro general de esta Dirección dentro del plazo improrrogable de veinte días naturales, contados desde la publicación de este anuncio en la Gaceta de Madrid, y a las instancias deberá acompañarse la certificación expedida por el ministerio de la Guerra, de las hojas de servicio de los interesados, sin que sean admitidos al concurso los que tuvieran nota en ellas de haber sufrido corrección.

A los concursantes que no procedan del Cuerpo de la Guardia Civil se les exigirá prueba de aptitud respecto a conocimientos del Código Penal y de las leyes de Enjuiciamiento criminal, de Reuniones, de Asociaciones y de Orden público y de las disposiciones dictadas por el ministerio de la Gobernación relativas a los servicios de Policía, según previene el artículo 14 del real decreto-ley de 14 de junio último.

Dichas instancias, con los informes que se estimen necesarios, serán sometidas al examen de la Junta a que se refiere el artículo 6.º de la ley de 27 de febrero de 1908, y cuya Junta formará, sin apelación, la propuesta de los que hayan de ocupar las vacantes de aspirantes que se anuncian.

Los tenientes retirados de la Guardia Civil acompañarán también certificación negativa de antecedentes penales, y deberán someterse a reconocimiento médico antes de ser nombrados.

Balneario de Solares

Neurastenia, estómago e intestinos. Gran hotel, «confort», cocina de primer orden.

Córdoba y su provincia

LO AMENO Y LO ÚTIL

El turismo como medio de crear ambiente para el conocimiento de los problemas económicos

«Crear ambiente»

Es una frase ya hecha, estereotipada, la de «crear ambiente», como si el ambiente fuese algo material que pudiese crearse fácilmente en un momento en un taller o en una oficina, como si hubiera recetas hechas ya y consagradas por el feliz resultado de la práctica.

Hemos oído y leído muchas veces esta frase aplicada con evidente abuso a todas las manifestaciones de la vida, y lo mismo en política que en arte, que económicamente, cuando se trata de intensificar una labor o de dar a conocer una iniciativa, en lo primero que se piensa es en hacer algo preliminar y propicio para que la iniciativa o la labor sean bien acogidas, que es a lo que se llama crear ambiente.

«Unir lo ameno a lo útil» es también otro de los tópicos que se usan con frecuencia, y se aplica generalmente a los procedimientos pedagógicos y de educación.

Nosotros no podemos menos de poner por epígrafe a estas líneas estos dos tópicos: «Lo ameno y lo útil», «Crear ambiente».

Lo ameno unido a lo útil tiene aplicación en los fines que estas líneas persiguen, porque en ellas vamos a tratar de la influencia que puede ejercer la amenidad espiritual que produce la contemplación de las obras de arte que atesoran Córdoba y su provincia, unida a la utilidad que las visitas constantes a aquellas poblaciones en que se hallan dichas obras artísticas pueden proporcionar al comercio y a su industria.

Ahora vamos a explicar por qué empleamos la frase «crear ambiente», y para ello no tenemos más remedio que rogar al lector que nos acompañe por estas líneas, y se convencerá de que es la frase más adecuada para el feliz cumplimiento de nuestro propósito.

Problemas sin ambiente

Se dice de una obra dramática: «no tiene ambiente». Se afirma de un debate del Congreso: «no tiene ambiente»; «ha muerto al nacer».

Cuando oigas esta frase «no tiene ambiente» de cualquier manifestación de la vida política, artística, social o económica, ya podrás decir que ello ha muerto definitivamente, sin que desgraciadamente haya que volver sobre tal cosa. Y menos mal cuando no hay ambiente contrario.

Por eso hemos dicho antes de ahora que lo primero que era menester para conseguir

que el problema olivarero tuviese la solución por todos los agricultores cordobeses deseada era crear ambiente. Gracias a la labor de publicidad y propaganda realizadas han podido deshacer los olivareros el ambiente que existía, completamente hostil a lo que ellos deseaban.

Para crear ese ambiente necesario y propicio, lo primero que se necesita es difundir el conocimiento de los términos del problema, considerando como términos del problema en este caso particular el paisaje, la vida provincial, etc., etc.

Hay que conocer «de visu» todo lo que de cerca y de lejos se refiere al problema. Hay que ir al sitio en que tienen lugar de existencia las necesidades del problema mismo. Es decir, hay que viajar, que verlo todo, para percibirse de lo que falta y de lo que sobra, de lo que es imprescindible y de lo que puede ser considerado como superfluo.

El turismo crea ambiente

Si Córdoba se preocupase mucho de fomentar su turismo, resolvería su problema olivarero con mayor facilidad.

Irían a Córdoba y su provincia millares de españoles, que no hubieran detenido los estímulos de su curiosidad en la capital, sino que los habrían extendido a los campos cordobeses. Aquí, ante los millones y millones de olivos que se extienden por la tierra cordobesa, les hablarían de una riqueza que no debe en ningún caso abandonarse, sino intensificarse por todos los procedimientos que puede utilizar el Estado.

El turismo tiene en sí una fuerza enorme. Véase la sonora estadística que publicamos en otro lugar de este número. Si se hubiesen abierto cauces fáciles de recorrer al turismo por toda la provincia de Córdoba, se sabría en toda España cuáles son las razones que abonan las justas demandas de los olivareros. De este modo se hubiese hecho alrededor de este problema de vida o muerte para Córdoba un ambiente favorable a la solución, ya que en este caso se conocerían al detalle las necesidades de la producción, de la elaboración y de la venta.

Entonces, con ese conocimiento del problema, no hubiese sido menester mostrar a la opinión de prisa, a la ligera y de modo incompleto las razones fundamentales de existencia para la industria olivarera, en virtud de las cuales fueron formuladas al Gobierno las demandas.

V a medida que fué difundiendo por toda España el conocimiento de esas razones, que no son otra cosa que lo que vulgarmente llamamos «términos del problema», fué haciéndose más débil la hostilidad que despertaban las peticiones de los olivareros, hasta el extremo de que la última real orden concediendo un nuevo permiso de exportación de aceite tuvo una feliz acogida. Ya no se ha levantado contra esta disposición clamor alguno. Parece que toda la hostilidad que se había hecho alrededor de todo esto habiase desvanecido en un momento, y no era así. El ambiente hostil se trocó en ambiente favorable en cuanto se habló de los millones de litros encerrados, en los almacenes, de las labores en suspenso, de las industrias paradas, de los obreros en huelga forzosa, de la ruina de una riqueza que es una de las más importantes de España.

El turismo y los olivareros

¡Qué bien harían los Sindicatos agrícolas en estudiar un programa para fomentar el turismo en Córdoba y su provincia! Si todo esto hubiese ya ocurrido, no se daría el caso dado.

De ahí nuestra afirmación rotunda de que el turismo puede crear un ambiente propicio al problema olivarero cordobés.

DE OTROS TIEMPOS

El comercio de Córdoba

En la antigüedad

Es misión harta sabida de la Historia mostrar los hechos acaecidos en tiempos pasados, para ejemplo y enseñanza de los presentes. Vamos, pues, a hacer nosotros un poco de historia en lo que concierne al comercio de Córdoba, dejando íntegra al lector la entretenida tarea de deducir y de comentar.

Dice un cronista de Córdoba muy autorizado, que antiguamente fué muy importante el comercio de la ciudad de Córdoba, favoreciendo en gran manera la navegación por el Guadalquivir.

«Los fenicios y los cartagineses extraían mucha parte de los copiosos frutos que producía la tierra cordobesa. Los romanos, no solamente exportaban trigo, vino, miel, pez, madera, bermellón y sal en grandes cantidades, sino también aceite, a pesar de que en su país lo hubiese también bueno y abundante; aunque no de tan excelente calidad como el de Córdoba».

Brindamos esta nota de la exportación de aceite cordobés, en la época romana, a quien le interese conocerla.

No se limitaban los cordobeses a un comercio pasivo, sino que lo extendían, haciéndolo por sí, hasta la India Oriental.

Plinio dice que en tiempos de Cayo César se encontraron despojos de naves españolas en el golfo arábigo, donde habían naufragado, conociéndose las por las divisas que todavía llevaban, lo cual prueba la veracidad del aserto anterior.

En el siglo pasado

En la Edad Media comienza a decaer el comercio cordobés. En la época moderna se intensifica esa decadencia.

De 1800 a 1875 disminuyó notablemente, y no comercio Córdoba sino en barriles de aceitunas adobadas, aceite, algo de obra de platería, cintas y pieles, zapatos, hilos, jabón, sillas, corderería, lienzo y sombreros, que enviaba al resto de Andalucía y a las regiones de Valencia y Extremadura. El comercio de importación en esta época es considerable, especialmente en paños y lencería.

Hoy ha aumentado considerablemente el comercio y la industria cordobesa. Las actividades y la inteligencia de los cordobeses permiten augurar una prosperidad envidiable a la vida económica cordobesa.

SAN RAFAEL EN CORDOBA

La fiesta de este año

La festividad del ínclito Arcángel Custodio de la ciudad de Córdoba se celebró este año con inusitada solemnidad.

Millares de fieles desfilaron por la iglesia del Juramento, y después de cumplir este deber, se vió a muchísimas familias que marchaban al campo a pasar el día en la sierra.

Los clásicos peroles fueron condimentados a la antigua usanza.

El comercio cerró sus puertas por la tarde. Siempre se incorporan el comercio y la industria cordobesa a estas tradicionales fiestas populares.

Los caminos de Trassierra del Brillante y de Petroche estuvieron animadísimos.

Para el soldado cordobés

En ese día Córdoba ha dedicado un recuerdo al soldado cordobés que se encuentra en campaña y le ha enviado algo que le recordará con amor la adorada tierra nativa.

Durante algunos días hallóse abierta en la Prensa cordobesa una suscripción destinada a llevar en día tan solemne a los muchachos cordobeses que pelean en el ingrato suelo africano, una ofrenda que atestigüe que Córdoba no se olvida de ellos en ningún momento, y mucho menos en la ocasión de una alegría, como es la festividad del Arcángel.

La feria de Baena

La feria ha transcurrido sin incidente de ninguna clase. Mucha concurrencia de forasteros; un mercado de ganados que ha superado al de los demás años, y en transacciones ha habido menos que las que era

de esperar porque los compradores aspiraban a precios bajos, que no convenían a los vendedores. De modo que se ha vendido lo que era de verdadera y gran necesidad para los adquirentes, y nada más.

El tiempo ha sido espléndido, pues si bien hubo una fuerte tormenta el día segundo, ésta sirvió para evitarnos el polvo, que hacía irrispirable el ambiente.

Durante la feria se celebró la fiesta de la bandera con inusitada brillantez. Las muchachas de Baena, con típicos trajes a la andaluza, postularon con gracia, y fueron tan insinuantes en el requerimiento y expusieron con tanta elocuencia femenina las penalidades y privaciones que sufren nuestros soldados bajo el sol africano, que no hubo generosidad, por escondida que estuviere, que no saliese al paso de la demanda.

De este modo, las señoritas de Baena recaudaron en dos o tres horas cerca de tres mil pesetas, que entregaron a la Junta de damas de la simpática y generosa ciudad cordobesa.

El turismo, fuente de riqueza

Las últimas estadísticas anteriores a la gran guerra demuestran que en algunas naciones representó el turismo una fuente de riqueza equivalente a más de la mitad del comercio de exportación.

A Italia le rendía más de 600 millones de francos anuales.

A Noruega acudían anualmente 25.000 turistas, que gastaban, aproximadamente, 15 millones.

Los turistas que visitaban Francia gastaban allí 3.000 millones de francos al año. Esta cifra representa más de 80 francos por habitante; en tanto que la cifra total de exportación del comercio y la industria representa solamente unos 130 francos por habitante.

Egipto, como todo el mundo sabe, es visitadísimo por los turistas de todas partes, que dejan allí al año unos 3.500 millones de francos.

Podríamos enumerar muchas ciudades y poblaciones de Europa que viven exclusivamente del turismo, y viven espléndidamente. Pero la lista sería interminable.

\*

Pocas ciudades habrá en el Mundo que despierten la curiosidad artística del turista como la antigua medina de Boabdil.

¿En cuántos centenares de miles de pesetas puede calcularse el ingreso que alcanzará el turismo en Córdoba si los Poderes públicos se ocupasen algo más de estos menesteres tan importantes?

INFORMACIONES TEATRALES

LARA

Inauguración de la temporada oficial

Annuncianse de continuo comienzos y aperturas de temporadas oficiales en nuestros teatros más escogidos y selectos. Atendiendo a esta calificación de las Empresas, dijérase que la breve estancia de Margarita Xirgu sobre las tablas de nuestro clásico coloso, la exhibición de Virginia Fábregas en el marco de Lara, y la labor de D. Francisco Hernández...

Temporada oficial! Nosotros deseáramos una sola en nuestro teatro más conspicuo, donde aunados y concertados dispersos y señeros elementos artísticos de notorio valer, se representaran, con cuidadoso escrúpulo, las obras más acendradas de la escena hispana...

Diez años próximamente habrán corrido desde la fecha en que hubo de presentarse para la aprobación de las Cortes un proyecto creando el «Teatro Nacional». El revuelo que aquello produjo entre cuantos viven en torno de la farsa, y las polémicas y comentarios periodísticos por tal anuncio suscitados, son merecedores de recordación. Representóse una vez más la humana lección de «Las aceitunas», que, para perdurable ejemplo, trazó el maestro Lope de Rueda en los balbucesos de la dramática española.

El camino era largo y dificultoso y había que obrar con mucha cautela. Diérase, por lo pronto, tempero a la tierra que habría de recibir la simiente, y una vez plantado y crecido el olivo del teatro, riéranse en buena hora las aceitunas de los cargos, que tiempo sobrado hubiera para ello. No se trataba de librar al arte español de la esclavitud de los abonos, de eludir las nobias exigencias de una clase ni muy educada ni muy instruída? Pues a conseguirlo; pero sin compadrazgos, ni intrigas, ni mal encubiertas ambiciones.

Pobre nació nuestro teatro. Cervantes, refiriéndose a los tiempos de Lope de Rueda, el bathojo sevillano, decía en el prólogo de sus comedias: «En tiempos de este célebre actor español, todos los aparatos de un autor de comedias se encerraban en un costal y se citaban en cuatro pellicos blancos, guarnecidos de guadamecí dorado y con cuatro barbas y cabelleras y cuatro cayadas poco más o menos... El adorno del teatro era una manita vieja tirada con dos cordeles de una parte a otra, que hacía lo que llamaban vestuario, detrás de la cual estaban los músicos, cantando sin guitarra un romance antiguo.»

Ved qué pañales tan miserios envolvieron al robusto infante. En aquellos tiempos de formación, los autores representaban sus autos, loas y farsas, y el ya citado Lope de Rueda, Juan de Timoneda y Alonso de la Vega, entre otros, recorrían de punta a punta la tierra de Castilla, alegrando los entristecidos ánimos de los súbditos de los Felipes.

Agustín de Rojas, en su «Viaje entretenido», hace una pintura magistral de la azarosa vida del comediante, y donosamente nos dice cómo el «bululú» llegó a «compañías», pasando por el «baque», la «gangarrilla», el «camaleón», la «bojiganga» y la «farándula». Para no cansaros os remitimos a su lectura, asegurando el deleite. El bululú—dice Rojas—es un representante solo, que camina a pie y pasa su camino; entra en el pueblo, habla al cura y dicele que sabe una comedia y alguna loa; que junte al barbero y sacristán y se la dirá, porque le den alguna cosa para seguir adelante. Juntánsese éstos, y él sube sobre una arca, y va diciendo: Ahora sale la dama y dice esto y esto, y va representando y pidiendo limosna, en un sombrero, y junta cuatro o cinco cuartos, algún pedazo de pan y escudilla de caldo que le da el cura, y con esto sigue su estrella y prosigue su camino hasta que halla remedio. De esta simplicidad a los diez mil kilos de equipaje, el boato y el automóvil de D. Fernando Díaz de Mendoza, ya va andado un buen trecho.

A volver por los fueros del Teatro Español se encaminaba el proyecto presentado a las Cortes, que hoy nos place recordar. A todo buen patriota el intento le pareció de perlas. Pero... las aceitunas no estaban plantadas y ya eran refidadas. Surgieron agrias polémicas sobre dirección, jefaturas y comités, sin pararse a pensar, quienes las promovieron, que no le cuadra al Arte el lento, embarazoso y rutinario engranaje de una jerarquía burocrática.

Lo interesante habría sido constituir en la forma sobredicha el «Teatro Nacional», y ante su creación flamante, dedicar un recuerdo al «bululú», al pobre «bululú», que con frío, nieve, sol y hielo, recorría los campos castellanos, y ora, en una pieza, actor, autor, director, lector y empresario, sin más recompensa...

sa ni otra soldada que el mendrugo de pan del barbero y la escudilla del cura.

Pero estas disquisiciones, que quizá no vengán como anillo al dedo en la ocasión presente, nos desvían del propósito de nuestra información. La Empresa de Lara ha escogido, para la presentación de su nutrido personal, dos comedias del repertorio: «Pipiolas», de los hermanos Quintero, y «Frente a la vida», de D. Manuel Linares Rivas.

No nos compete la revisión de estos dos valores dramáticos, gustados por el público y juzgados por la crítica en fecha reciente. Queremos, sin embargo, notar de nuevo en la producción de los autores sevillanos—sobre todo en el primer acto—lo admirable de su diálogo, arquetipo de naturalidad y gracia, modelo de un castellano claro y limpio, de noble ascendencia, puro y exento de esa chabacanería del retruécano a todo trapo, que a la hora presente invade y señorea la escena española. No nos hallamos compelidos por igual dictado de justicia a elogiar las inacabables predicas ni el lenguaje convencional de la obra del escritor gallego.

La interpretación de la comedia quinteriana puede calificarse de excelente en su conjunto. Luisita Rodrigo (nos permitimos nombrarla con el mimoso y familiar diminutivo porque así lo hace la Empresa en el programa anunciador) satisizo por entero al escaso público que asistió a la inauguración vespertina. De graciosa soltura y gentileza, supo componer, con aguda comprensión artística, el claro tipo que le estaba encomendado. Más que una esperanza, es la joven actriz gustosa realidad que habrá de cuajarse definitivamente en el curso del tiempo con el estudio de caracteres de varia y diversa índole psicológica. No por ser viejo ha de omitirse que Leoncía Alba estuvo como siempre, insuperable, mostrándose digna de su blasón escénico. Es, sin duda, honra del teatro español. La Sra. Illescas, muy bien en su planta física y en el donaireo desparpajo de su dicción.

La comedia del Sr. Linares Rivas no fué interpretada con igual acierto por parte de todos. El público, sin embargo, celebró al señor Simó Raso y a la Sra. Jiménez. Como fin de fiesta, y a modo de gustoso gajo desprendido de aquella fruta exuberante y colorida de los bailes rusos, las señoritas Kaschouba, Zamauskouska y Baldriceva tejieron unas danzas—no todas orientales—que lograron la aquescencia general. Nótase más la armónica plasticidad, la graciosa eurytmia y los ojos maravillosos de la Kaschouba.

ENRIQUE DE MESA

Teatro en provincias

Virginia Fábregas

Las representaciones dadas en el teatro Parisiana, de Zaragoza, por la compañía de Virginia Fábregas y Martínez de Tovar, han sido unos entradones formidables y un triunfo grande para los reputados artistas.

Las obras La sin ventura, La mujer X y La enemiga han sido tres grandes éxitos para Virginia Fábregas, la hermosa e ilustre artista mejicana, que ha triunfado grandemente en estas obras. Martínez Tovar en La llamada y El amigo de las mujeres, fué el gran actor de siempre, y al éxito de las obras fué unido el triunfo de Martínez Tovar, que en unión de la Sra. Fábregas salieron muchas veces al palco escénico.

La Prensa tributa muchos elogios a los citados artistas y al resto de la compañía.

Esta ha salido para Barcelona, donde debutarán en la presente semana en el teatro de Novedades.

La compañía Adams-Nieva

La compañía hispanoamericana de la gran actriz cubana Evangelina Adams y el primer actor Gerardo de Nieva, está realizando una brillante temporada por los teatros de provincias.

La Prensa elogia grandemente la labor artística de la Sra. Adams y el primer actor Sr. Nieva y el buen gusto y lujo con que presentan las obras.

En la presente semana debutará esta compañía en el Gran Teatro de Córdoba; el personal es el siguiente:

Actrices.—Asunción Crespo, Caridad Bravo, Consuelo Baeta, Evancita Bravo, Evangelina Adams, Kelly Marinas, Minerva Lespier, Pilar Ezquerria y Teresa Angel.

Actores.—Antonio Sánchez, Enrique de Nieva, Enrique Bravo, Gerardo de Nieva, José Bruguera, José Ortiz García, José María Lado, José M. García, José María Baño y León Bravo.

Teatro en el Extranjero

EN PARIS

Raquel Meller en «La muerte de la Dama de las Camelias»

Comedia pública unas líneas, debidas a la pluma de Paul Franck, que dicen lo siguiente: «Arabo de ver una cosa admirable.

Raquel Meller ha interpretado—¿interpretado? No es esta la palabra, porque no hay nada menos teatral que ello—Raquel Meller ha vencido con una gran verdad de expresión, con pasión interna y con gran dolor resignado, una brevisima escena titulada La muerte de la Dama de las Camelias.

¿Es una pantomima? No. Es una escena. Raquel Meller no ha sido ni una comedianta ni una mima. Ha sido mucho más... Ha sido una mujer que sufre, una pobre mujer que agoniza y que muere... ¿Por qué se ha alejado voluntariamente Raquel Meller de lo que podía ser? ¿Qué humana, qué sobria, qué sencilla!... Ni un gesto, ni un grito, ni un ge-

Indicador del viajero ANDALUCIA

- CADIZ Grand Hotel de Franco et Paris.—De primer orden.
CORDOBA Hotel Suizo.—De primer orden. Hotel España y Francia.
HUELVA Hotel de Paris.—Sagasta, 21. Hotel Urbano.—Castelar, 18, 26 y 28.
SEVILLA Hotel de Inglaterra.—De primer orden. Hotel de Paris.—De primer orden. Hotel Simón.—Velázquez, 12. Hotel de Francia.—Méndez Núñez, 7. H. Lyon d'Or.—Frente plaza S. Fernando.
ASTURIAS
VASCONGADAS
BILBAO Hotel Palace.—Plaza Nueva.

mido... Solamente el hábito de la muerte... los dedos que se crispán arañando la pared... los ojos ávidos, las voces roncas que desgarran la garganta... Nada de latiguillos... ¡Qué emoción! ¡Qué bello momento! El momento de angustia durante el cual Raquel Meller perdió el vigor de la mirada, de su mirada de fiebre, fué un momento glauco... Ha sido un instante único que no habrá artista alguno que nos haga olvidar.

Miguel-Mauricio Levy ha escrito una partitura admirable para La muerte de la Dama de las Camelias.

La orquesta del Olimpia, en la que figuran expertísimos artistas, ha realizado una labor insuperable.

Jacinto Benavente a América

El día 24 han embarcado en Buenos Aires con rumbo a España la notable artista Lola Membrives y su esposo el conocido actor Juan Reñorzo.

El viaje del simpático matrimonio artístico está relacionado con la formación de una excelente compañía dramática, en la que figurará como director artístico el ilustre dramaturgo D. Jacinto Benavente, quien además va contratado para dar diez conferencias como minimum y veinte como maximum, a diez mil pesetas cada una.

La formación de la compañía se hará en Madrid y el repertorio, salvo algunas obras, es todo de Benavente.

La compañía recorrerá todos los teatros de la América del Sur y algunos de Centroamérica; después irán a Cuba, Méjico y Puerto Rico, donde se dará por terminada la temporada, que durará un año.

La noticia del viaje de Benavente a América ha sido muy bien recibida en Buenos Aires, en donde el ilustre dramaturgo tiene muchísimos admiradores.

Lola Membrives, en su jira por los teatros de aquella República, ha dado a conocer algunas obras del aplaudido autor, que han causado la admiración de aquellos públicos y en las que la Sra. Membrives ha demostrado ser una excelente actriz dramática, interpretando la protagonista con gran acierto y arte.

Es fácil que la simpática artista dé en Madrid algunas representaciones, y no tendría nada de extraño que estas funciones se diesen en el Rey Alfonso, dada la amistad que une a D. Emilio Losada, empresario que ha sido de Lola Membrives muchos años.

Desde luego auguramos una brillantísima jira a Benavente, que lleva un contrato ventajoso, y a Lola Membrives, a quien el público madrileño recuerda aún su actuación en Apolo cuando el estreno de El perro chico.

Tan pronto como lleguen a Madrid los distinguidos artistas, acompañados del empresario argentino, se ultimarán algunos detalles, firmándose los contratos de artistas y el del ilustre autor.

Los españoles en Méjico

Todo en la sombra

Produjo una impresión grande en el país la noticia transmitida por la Agencia Americana de que el ministro de España en Méjico había pedido sus pasaportes. La noticia era lógico que sorprendiera y que alarmara. No hay que olvidar que hay cuantiosos intereses españoles que radican en aquella República y que hay allí muchos compatriotas nuestros que a aquellas tierras emigraron y donde se han establecido.

Dos días tardó nuestro ministerio de Estado en desmentir el hecho. Sin embargo, queda ciertas sombras en torno del mismo que deben ser inmediatamente esclarecidas. Si esa especie de rompimiento diplomático no se ha efectuado, es indudable que existen muchos antecedentes que lo hacen posible.

Muchos españoles han sido atropellados, en su seguridad unos y en sus intereses los más, en la República mejicana.

Las convulsiones revolucionarias que constantemente han perturbado la vida política de aquel país han traído como consecuencia graves quebrantos en los intereses económicos, no sólo de los nacionales, sino también de los extranjeros, y en gran cuantía de los españoles.

¿Se hallan hoy plenamente garantizados esos intereses de nuestros compatriotas? ¿Se ha dado cumplida satisfacción a las reclamaciones formuladas para que se indemnizasen los daños sufridos por los españoles? ¿Se hallan éstos debidamente amparados en sus vidas y haciendas?

Dada la ansiedad que han producido en España las noticias circuladas y no del todo desmentidas, se hace preciso que de una manera oficial se desvanezcan de una vez todas las sombras o se declare toda la verdad acerca de la situación de los españoles en Méjico.

Noticias generales

Han quedado establecidas en el piso segundo de la tercera Casa Consistorial, sita en la plaza Mayor, número 3, las oficinas de Administración e Inspección del servicio de tracción urbana.

A partir del 2 de noviembre próximo, el público deberá dirigirse a las citadas oficinas para cuantos asuntos tengan relación con el pago de derechos de licencia, renovaciones, arbitrios e impuestos sobre toda clase de carruajes, tanto de servicio público como de servicio particular, a cuyo efecto ha quedado también establecida en dichas oficinas una Caja auxiliar.

Las horas de despacho para el público serán de nueve a doce.

A partir del día 29 de octubre de 1921, circularán diariamente entre Madrid y Hendaya e Irún y Madrid los trenes sudexpresos de la Compañía de los Caminos de Hierro del Norte números 7 y 14, respectivamente.

Estos trenes se compondrán de coches camadas de la Compañía Internacional solamente, y sus horas de salida y llegada son las siguientes:

Tren número 7.—Salida de Madrid a las 21, para llegar a Hendaya a las 9,39 del día siguiente.

Tren número 14.—Salida de Irún a las 23,20 para llegar a Madrid a las 12 del día siguiente.

Estos trenes combinan con sus análogos de y para París.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 28, Día 29. Rows include 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior (estampillado), 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, Obligaciones del Tesoro, Ayuntamiento de Madrid, Banco Hipotecario de España, Banco de España, Bonos Banco España 4 por 100, Hipotecario, Hispano Americano, Español de Crédito, Tabacos, Explosivos, G. Azucarera preferentes, Idem: ordinarias, Altos Hornos, Duro Felguera, Unión Alcolholera, Banco Central, Ferrocarriles, M. a Z. y a Alicante, Nortés, Metropolitano, Obligaciones, Azucarera: estampilladas, Idem: No estampilladas, Bonos Naval, Duro Felguera, Ferrocarriles, M. a Z. y a A. Arizas, Idem 1.ª hipoteca, Nortés 1905, Andaluces, 1918, Valores extranjeros, Banco Central Mexicano, Id. Español del Río de la Plata, Obligaciones Riointo, Bonos Peharroya, Cambios, Marcos, Liras, Francos, Francos suizos, Libras, Dólares, Francos belgas.

Advertimos a los colaboradores espontáneos que no se devuelven los originales ni sostenemos correspondencia sobre los mismos.

AVISOS UTILES



No más Dolor, No más Sufrimiento desde que Existe el

Linimento de Sloan

Catarros, tos, asma, voz, cúranse con in halador Caldeiro. 3 ptas. en farmacias.

Academia de Mecanografía

Lecciones de Mecanografía sobre máquina Smith Premier. Clases de Taquigrafía, con profesora experta. Piamonte, 23. LEBLANC y PERIQUET HERMANOS

Compañía Transatlántica

El vapor «REINA VICTORIA EUGENIA» de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 4 del próximo noviembre de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, en expedición ordinaria para Canarias, Montevideo y Buenos Aires.

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

GUERRA.—Disponiendo que el intendente de división D. Pascual Amat y Esteve pase a la situación de primera reserva por haber cumplido la edad reglamentaria.

—Promoviendo al empleo de general de brigada al coronel de Infantería D. Pedro Aguilar González, y al de Artillería D. Ricardo Navascués y de Gante.

—Nombrando general de la primera brigada de Artillería de la 13.ª división al general de brigada D. Ricardo de Navascués y de Gante.

—Destinando a mandar la primera Comandancia de tropas de Intendencia al coronel de dicho Cuerpo D. Eusebio Pascual y Bouza.

—Disponiendo que el intendente de división D. Cayetano Termes de la Riva, actual intendente militar de la sexta región, pase en comisión a las órdenes del alto comisario de España en Marruecos, para desempeñar los cargos de director e inspector de los servicios de Intendencia de nuestras plazas y zonas del Protectorado de España en Marruecos.

—Disponiendo que el inspector médico de primera clase D. Federico Urquidí y Albillo desempeñe, en comisión, los cargos de director e inspector de todos los servicios sanitarios de nuestras plazas y zonas de Protectorado en Africa, y de aquellos otros de aquella índole que, como consecuencia de la actual campaña, se han establecido o se establezcan en la Península.

LOS OBREROS Y LA GUERRA

Una Cooperativa regala dos casas

Su Majestad el Rey recibió en audiencia a una Comisión que representa la Cooperativa Obrera de Construcción de Barcelona.

Los comisionados expusieron al Monarca que la referida entidad ha abierto una suscripción para construir dos casas, que donarán: una, a la viuda de un oficial de los muertos gloriosamente en Marruecos, y otra a un soldado inútil.

El Rey se interesó vivamente por el éxito de la benemérita empresa, entregando para la suscripción abierta una importante suma.

INTENTOS CRIMINALES

Querían

hacer descarrilar un tren

Zaragoza, 29.—A unos tres kilómetros de la estación de Tudela, el tren correo chocó violentamente contra una enorme piedra colocada en la vía, cuyo peso se calcula en 200 kilos.

La espolneta de la máquina logró separar el bloque de los rieles, sufriendo la locomotora importantes averías. El tren quedó detenido. En el viajaba el ex ministro D. Amós Salvador.

Se ignora quiénes hayan podido ser los autores de esa salvajada.

INFORMACION SENSACIONAL

Un collar de perlas perdido.--Cae en poder de una modistilla.--La honradez de ésta.-- Contradicciones

Como recordarán nuestros lectores, el día 2 de octubre último desaparecieron del señorial palacio de los duques de Andría un magnífico collar de perlas y otras diversas alhajas, valorado todo en unos cien mil duros.

A todos ellos se les acusó para que diesen, si lo conocían, algún detalle, por insignificante que fuera, relacionado con el hecho y que pudiera servir para encontrar la pista del delito.

Por su parte, el Juzgado instructor del sumario no había dado paz a su tarea de esclarecimiento. Diversas personas, entre ellas los duques, habían depuesto en el proceso instruido, sin que las manifestaciones de unos y otros desenredaran la madeja que se había formado.

Una información interesante

En tal situación las cosas, una persona que nos merece entero crédito nos ha proporcionado una interesantísima información, que aunque en determinados puntos aparece algo confusa, no podemos resistirnos a dejar de publicar, facilitando quizás con ella la labor

tenaz que realiza la Policía madrileña para descubrir a los autores del robo a los duques de Andría.

Cómo pareció el collar.-- En el taller de... La sorpresa de una oficiala...

Nuestro interlocutor, como decimos anteriormente, es una persona que por su seriedad y por el cargo que ocupa no es sospechoso de prestarse a facilitar unos datos inciertos a conciencia de hacer tal cosa; pero a pesar de ello, como pudiera haber sido sorprendido en su buena fe, nosotros nos vamos a limitar en esta información a referir lo más verídicamente posible lo que oímos de labios de la referida persona.

«Usted recordará--nos dijo nuestro amigo después de hacer algunos comentarios del hecho--que éste tuvo lugar un domingo, a primera hora de la noche, creo que a las ocho, y al regresar de su paseo la duquesa.

Dicha dama no tenía, según se dijo en los primeros momentos, costumbre de quitarse el collar; pero aquella noche, bien porque le molestaba o por otra causa cualquiera, lo descolgó de su garganta al mismo tiempo que se cambiaba el traje, dejándolo todo junto al tocador.

Introdujose en otra habitación próxima, de la que volvió a poco a la primera. Entonces advirtió que el collar no estaba en donde ella lo dejara. Pensó en un robo, que pudo comprobar al ver el balcón abierto y que del armario faltaba un saquito de lona de forma de maletín, que contenía valiosas joyas.

Con la nerviosidad natural revolvió todo, sin encontrar el preciado collar de perlas. Denunciado el hecho, la autoridad gubernativa y judicial intervinieron, practicando las actuaciones pertinentes.

Pasado algún tiempo, el vestido que llevaba la duquesa el día del robo fué enviado, para una reforma, a determinada modista. La oficiala que se hizo cargo de la prenda comenzó su labor volviendo el traje para deshacer algunas costuras. Al realizar esta operación, cayó al suelo un objeto, que produjo gran sorpresa y extrañeza en la humilde obrera.

Se trataba de un collar de perlas, que por las irrisaciones que tenían debían ser de gran valor. Después de recorrer de mano en mano todo el taller y de ponérselo alguna vivaracha chiquilla sobre su garganta, se indagó la persona a quien pertenecía el vestido, resultando ser la duquesa de Andría.

La maestra, al tener conocimiento del hallazgo, recogió el collar y lo entregó a su dueña, dándole al propio tiempo el nombre de la honrada oficiala que lo había encontrado.

Parece ser que se pensó recompensar a aquélla, la cual rechazó dignamente el regalo que se le ofrecía.

Nada más nos dijo nuestro interlocutor, el cual nos rogó que ocultáramos su nombre por razones fáciles de comprender.

Nosotros, deseando completar y aclarar algunos puntos nebulosos que advertíamos en la antedicha información, rogamos a nuestro amigo nos indicase el taller donde había acaecido lo anteriormente expuesto, y aquél nos manifestó que lo único que podía decirnos era que la modista en cuya casa apareció el collar estaba establecida en uno de los barrios más concurridos y bellos de Madrid.

Detalles contradictorios

Como habrá observado el lector, en la información que se nos ha facilitado existen detalles contradictorios y hasta negativos, que conviene tener muy en cuenta para no ofuscarse y ver cosas que hasta ahora no están nada claras.

Por ejemplo, es muy extraño que el collar quedara prendido en el vestido, y si quedó, lo es más que no fuera encontrado por la duquesa o sus sirvientes.

También es de creer que si el hallazgo se ha efectuado, lo más natural es que los dueños lo hubiesen puesto en conocimiento de las autoridades, y que los periodistas se hubieran enterado de ello.

Es igualmente bastante inverosímil que el ladrón, que recorrió, por lo que se ha dicho, dos habitaciones, no se llevara, aunque no hubiera visto el collar, por estar oculto entre el vestido, por lo menos dicha prenda.

Otros puntos hay también que no aparecen muy claros; por lo cual, nosotros nos limitamos a consignar las referencias que nos han dado relacionadas con este interesante asunto, dejando a las autoridades que digan la última palabra sobre el mismo.

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Pídanse precios a las oficinas de la Sociedad de los Pontones, número 2, de la Anónima de Omnibus de Madrid, Paseo

LA AVENTURA DE HUNGRIA

La abdicación del ex Emperador

Londres, 29.--La Agencia Reuter afirma que en el ministerio de Negocios Extranjeros británico no tienen conocimiento de que haya recibido el Gobierno de Budapest el ultimátum de la Petite Entente en el que se expone el punto de vista de la necesidad de que el ex Emperador abdicue o se le destituya de una manera oficial.

Las últimas noticias recibidas en Londres dicen que el ex Emperador se negó a recibir al cardenal primado que iba a exhortarle acerca del asunto.

La opinión británica se inclina a que no es necesario ese ultimátum, pues las cosas se pueden arreglar de una manera amistosa.

Expulsados

Berna, 29.--La Agencia Telegráfica Suiza cree saber que el capitán Bergmann y su esposa y los Sres. Lodschowski y Schanth, pertenecientes al séquito del ex Rey Carlos, serán autorizados, bajo reserva, a fijar su residencia en Luxemburgo.

Los ex Soberanos

Budapest, 29.--Los ex Soberanos Carlos y Zita llegaron a las 13,25 convenientemente escoltados a Tihany, en donde permanecerán detenidos con el primer ministro del fracasado Gobierno monárquico, Sr. Rakowski y el doctor Gratz.

A las cinco de la tarde fueron trasladados los ex Monarcas a la abadía de los Padres Benedictinos, custodiando dicho edificio un cordón de tropas.

Agua de Solares

Indicada para los enfermos gastroepépticos Reina, 45 duplicado.--Teléfono 29-29.

El "Libro de la Patria,"

Tienen razón los maestros

Hemos recibido numerosas excitaciones para que hagamos notar algunas deficiencias que se observan en el articulado del real decreto para premiar un "Libro de la Patria". Especialmente se refieren nuestros comunicantes a la omisión cometida de no dar un puesto en el Jurado al Magisterio.

El maestro es el técnico de la escuela, y si el "Libro de la Patria" está dedicado a los

niños, es decir, a la escuela, lo menos que podía pedirse es que aquello que es para el niño sea también juzgado por el que guía la mente de éste en sus primeros pasos por el camino de la cultura.

Uno de nuestros comunicantes dice harto de razón:

«El maestro, en cambio, sigue su silenciosa labor en la escuela, haciendo patria, aunque haya alguien que diga que España es el único país donde al niño no se le habla de estas cosas. El maestro no necesita de ofrecimientos deslumbrantes para que siga grabando en el corazón de sus alumnos el amor a la madre común, haciendo que sienta las glorias de la misma y se entusiasme con los hechos llevados a cabo por nuestros hermanos.»

Creemos, pues, que se debe dar al maestro la consideración que se deriva de su elevado magisterio e incorporarle a ese Jurado, dando a su dictamen toda la importancia técnica que entraña.

CLASES PASIVAS

Días de pago

Los individuos de Clases Pasivas que tienen consignado el pago de sus haberes en la Pagaduría de esta Dirección, pueden presentarse a percibir la mensualidad corriente, de diez de la mañana a dos de la tarde, y de tres a cinco, en los días y por el orden que a continuación se expresan, en el próximo mes de noviembre.

Día 2.--Montepío militar: letras S a Z.--Montepío civil: letras N a Z.--Soldados.

Día 3.--Montepío militar: letras A a F.--Jubilados.

Día 4.--Montepío militar: letras G a K.--Montepío civil: Letras A y B.--Cesantes. Excedentes. Secuestros. Remuneratorias, Generales. Coroneles. Tenientes Coroneles, Comandantes.

Día 5.--Montepío militar: letras L y M.--Montepío civil: Letras C a F.--Plana mayor de jefes. Capitanes. Tenientes.

Día 7.--Montepío militar: letras N a R.--Montepío civil: letras G a M.--Marina.--Sargentos, cabos, plana mayor de tropa.

Días 8 y 9.--Altas, extranjero, supervivencias y todas las nóminas sin distinción.

Día 10.--Retenciones.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7

LAMPARA... 1/2 watio - 1 watio... FABRICADAS POR General Electric Company... Construcciones Eléctricas Plaza de Cánovas, 4 APARTADO 990 Depósito general O'Vozaga, 12, Madrid

FALTAN GERENTES para importante explotación de automóviles de alquiler, en las principales poblaciones de España. Indispensable capital efectivo. Automóvil Palace. - San Sebastián

¿Desea usted los mejores dulces y postres? VISITE LAS CASAS Viena Repostería Capellanes Martín de los Heros, 33 y 35; Arenal, 30; Génova, 25; Preciados, 19; Alarcón, 11; Marqués de Urquijo, 19; Toledo, 68, y San Bernardo, 88.

AVISO Quien compra los carbones que en su casa consume en LA CALERA, Magdalena, 1, teléfono 532-M., está seguro de recibir la equivalencia exacta del precio que paga.

SUBASTA El Ayuntamiento de Málaga saca a subasta el arriendo, por cinco años, del servicio de barrido de la ciudad, por la subvención anual de ciento cuarenta mil pesetas. Dicho acto se celebrará el día 22 de noviembre próximo, encontrándose de manifiesto el pliego de condiciones en la Secretaría de dicha Corporación.

Ovoides, 3,50 saco de 40 kilos San Vicente, 3, tel. 18-55 J; Pez, 14; Aguilera, 47; Jesús y María, 8; Barco, 13, tel. 12-50 M; Calatrava, 16; Alcalá 130, teléfono 185 M; Valencia, 2; Gta. Quevedo, 3, tel. 673 J; Sta. Brigida, 33; Embajadores, 57; Fáb. y Almacenes, Peñuelas, 10, tel. 604 M.

CEMENTERIOS Lámparas fúnebres de todas clases. Calefacción por petróleo, cómoda, transportable. Batería de cocina incomparable. Antigua Casa Marin, 12, plaza de Herreradores, 12 (esquina a San Felipe Neri).

Medallas :- Escapularios Plata turquí, modelo y precio especial para el Ejército. Pedidos: Muelle, 9, Santander, Dolores Moreno.

Grúas DERRIK a mano o eléctricas, de 1 a 5 toneladas, nuevas o viejas. COMPRO AL CONTADO Diríjase por escrito, con precios, a D. Arturo García, calle de Fuencarral, n.º 159, Madrid.

Arreglamos motores. Cabestros 5

ALFOMBRAS Linoleum, Esteras Liquidación rápida, grandísimas rebajas. Tirras coco para portales y automóviles. Cayetano Polo y Hnos. 19 y 21, Fuencarral, 19 y 21.

LOS CAMBIOS DE ESTACION producen trastornos a los organismos débiles LA CARNE LÍQUIDA DEL DR. VALDÉS GARCÍA es un poderoso Tónico reconstituyente eficaz, Nutritivo y Reparador De venta en todas las Farmacias y Centros de específicos

VINOS TINTOS MARCA de los herederos del MARQUES DE RISCAL ELCEIGO (Alava). Pídanse en todos los hoteles y restaurantes. CONCEJIDA DEPOSITOS EN MADRID Sras. Hijas de Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14. D. J. Pecastaing, Príncipe, 13. Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias». Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina». D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3, ultramarinos. D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y paseo de Recoletos, 21. D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, e Infantas, 4 y 6. D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negritas». D. H. Pidoux, Cruz, 12. D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 19. D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15. Aviso muy importante a los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella. Fíjense muy especialmente en nuestra MARCA CONCEJIDA

Pieles de ocasión Almacén con precios baratísimos en pieles sueltas, desde 1,80 pesetas. Renares, Estolas, Echarpes, Abrigos, Capas. Caballero de Gracia, 50.

PRIMER ANIVERSARIO EL EXCMO. SEÑOR DON BALDOMERO MARTINEZ DE TEJADA Y ARRIBAS EX DIPUTADO A CORTES, CABALLERO GRAN CRUZ DE ISABEL LA CATOLICA Y DE LA LEGION DE HONOR DE FRANCIA Falleció el día 30 de octubre de 1920 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad R. I. P. Su viuda, la excelentísima señora doña María Cruz Hernández Nájera; hija política y demás familia, Ruegan a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios. Todas las misas que se celebren el día 30 del corriente en las iglesias de San Luis, San Ignacio, Consolación (Valverde), Escuelas Pías de San Antonio Abad (Hortaleza), San Andrés de los Flamencos y Santa Teresa y Santa Isabel (Chamberí); el día 31 en San José y en San Manuel y San Benito; el 1.º de noviembre en San Ginés; el 3 en el Caballero de Gracia, y el 6 en la Concepción, serán aplicadas por el alma de dicho señor. Los Excmos. e Ilmos. Sres. Arzobispo de Toledo y Burgos, Nuncio de Su Santidad y Obispos de Madrid Alcalá y Sión han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (7)

AGUAS DE COSLADA Las AGUAS DE COSLADA constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes MARTIN Y DURAN, TETUAN, 3, MADRID y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías

SARNA ANTISARNICO MARTI El único que la cura sin baño. Véndese en todas las buenas farmacias. LINOLEUM persianas, terciopelos. Gran saldo verdad, todo a mitad de precio. Telef. 20-20 J, SALLINAS.-S. Carranza, 5. Años de comprar específicos nacionales o extranjeros y recetas, preguntar precios en Puebla, 11, farmacia. Tenemos el Depurativo Radical mejor del mundo.

OZONOPINO RUY- R M Feitume del bosque, con el bactericida trioximetileno es el bálsamo de la vida, evita las enfermedades contagiosas y hace agradable la estancia en las habitaciones, regenerando y purificando la atmósfera, se emplea con gran éxito en Palacio Real, Ministerios, Ayuntamiento, Casinos, Circulos, Teatros, Talleres y Casas particulares Carretas, 37, pral. - Madrid LOS TIROLESES ANUNCIOS Sacerdote francés admitido niños de buenas familias para practicar francés. Vida de familia. Cure Puyreux, Mansie, Charente. Francia. ROMANONES, 7 y 9.

SEXTO ANIVERSARIO LA EXCMA. SEÑORA Doña María del Carmen Juez-Sarmiento Y GARCIA HERREROS MARQUESA VIUDA DE VIVEL Falleció el día 30 de octubre de 1915 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su hijo, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios. Todas las misas que se celebren el día 30 del corriente en las iglesias de Nuestra Señora del Carmen y Sagrado Corazón y San Francisco de Borja (calle de la Flor), serán aplicadas en sufragio del alma de la finada. Varios señores Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (10) Para esquelas, R. Domínguez, Barquillo, 39.